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2-od „ . 12. —
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DÍSZOKLEVÉL

Kedd augusztus 24.
Eiöfiiptewi nrak ; 

Helyben és póstdn küldve. 
Bgy évre .... 10 frt—kr. 
Fél évre .... 5 „ — n
Negyed évre . . 8 ,, 50 *

Egyet szám 6 kr.
4 lap aeellemi réssót illető min* 
den költemény : Xagy-hatvan- 
atcza 1564. sriin. Dusóezky 
hás a •serkeextoaéirh» bérmentve

küldendő.
Előfizethetni helyben 

TBOIQDI K. LAJOS éa JÍJ. 
0SÄTH7 KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva. 
telbán KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában ea postahivatalok 

utján:

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZÁT! HÍRLAP.

A debrec&eel és vidék! „Iögge(Ien9égI part“ közlönye.
üegjBien naponkint, péntek és vasárnap kivételévé!. {*&&*£)

iiirdeteel dij
Négy hasábos petit serért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s ióbbexör 
hirdetések alkn sseiint a 1 eg- 
o I o 8 6 b b érért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbeikta- 

tisért 30 kr.

„Nyíl tér “-ben megjelenő kösie- 
móny minden petit sora 80 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv, 
nyomdájában, valamint Z1CHKB- 
MAN H. kögv. irodájában is.

Név nélkül vegy bérmentetlontt! 
beköldött kéeiratok nem vétet­

ek figyelembe.

Kixiratok visexanem 
adatnak.

A forrongó Balkán.
(r. 6.) Tegnapi számunk távirati rovata már 

közölte azon eseményeket, a melyekről a 
Balkán tartományok szicjátékáuak szemlé­
lője elmondhatja, hogy azok váratlanok, kí­
nosak, de — tekintve, hogy a Balkán-sakk­
táblán éppen a legfnrfangossabb diploma- 
czia játszik — éppen nem meglepőek.

Valaminek kell történnie Bulgáriában, 
ez volt mindenkinek a meggyőződése, te­
kintve egyrészt azon érdekeket, a melyeket 
a legújabb események, a Battenberg Sándor 
herezeg által jelenetezett csíny ésannak folyo­
mányai képezték, másrészt azt, hogy a 
g a s t e i n i fejedelmi találkozónak meg 
volt valami sajátságos, hogy úgy mondják 
— esemény-terhes jellege !

A ma előttünk fekvő értesülések igen 
hézagosak. Annyi tény, hogy a bulgáriai e

.fii

~ Külföldi hírek- A király szomba­
ton d. u. elutazott Gasteiuból, egyenesen Bécs- 
be. — Vilmos császáré hó 20-án 
Potsdamból Berlinbe érkezett. — Anglia 
és a Balkán kérdés. A Samt-James 
Gazette azt ajánlja, hogy Augolország a Bal­
kán kérdésben a többi hatalom politikájához 
csatlakozzék, hogy ez utón minden uyugtalx- 
nitásnak és béke megzavarásának eleje vétet­
hessék. — Az orosz kormány kom­
münikét tett közzé, melyben kijelenti hogy 
Oroszországnak a többi hatalmakhoz való vi­
szonya az év folyamán nem változott. Orosz 
franczia barátság. Derouléde Pál, a 
franczia hazafias ligának elnöke, Oroszország­
ban azon fáradozik, hogy megkösse az orosz-
franczia barátságot.

orosz párt, ennek élén Karavelowwal és Zan- 
koffai, Viddinben, vagy némely táviratok 
szerint magában a bolgár fővárosban, Szó­
fiában elfogták, detronizálták és igy a ra­
vasz ármány terén ejtették meg I. Sándort 
mostanáig az egyesült Bulgária és Keletru- 
mélia fejedelmét, ki a harezok mezején orosz­
lánként küzdött és legyőzhetetlen vala. 
Egyelőre regen sséget alkottak a fejedelem­
ségből. Ténynek látszik továbbá, hogy 
Viddinben egy hajó, valószínűleg az oszt­
rák Lloyd-társulatnak egy Galaez és Braila 
közt közlekedő hajója tartatott készen, hogy 
őt, nem tudni még miként, mint menekülőt; 
vagy mint foglyot, Turn-Szeverinbe szállítsa. 
Románia fejedelme pedig — éppen mint 
Battenberg — nem áll távol a Hoheuzol- 
Jernektől. Hol van e perez ben Sándor feje­
delem, mennyiben van az orosz államcsíny­
hez köze Szerbiának, mely állam fegyver­
kezési híreiről olvastunk még tegnap is, ar­
ról még mit sem szóiknak a világgá bo­
csátott hírek. Abból, hogy a Bulgáriából 
kiinduló táviratok, levelek elkoboztattak, sőt 
még az utazók is visszatartattak, az kö­
vetkezik, hogy a csodák ama világában 
még számos oly, részint már bekövetkezett, 
részint rövid időn bekövetkezendő esemény 
és részlet vár reánk, a mely világosabbá 
teeudi a politikai helyzetet.

Legtöbb világosságban óhajtanék ré­
szeltetni kivált azon kérdést, hogy mi vár 
Európára : b é k e - e, vagy háború? 
Hogyha ez utóbbi, akkor mely államok ál­
lanak egymással szemben ? Orosz-Franczia- 
és Törökország mint szövetségesek egyrészt, 
és a mi inkább hihetetlen, mint nem Anglia 
másrészt ? Hát a bárom császári szövetség 
létezik még ? Ha megszűnt, akkor monar­
chiánk és Németország szintén Oroszország 
elleu szállanak sikra ? Ha pedig a hármas 
szövetség még nem tartozik a hulló csil­
lagok országába, akkor talán a gasteini ta­
lálkozó készítette elő a legújabb rázkód- 
tatást ?

Ezen esetben — és e perezbeu igy 
tartjuk a legvalószinübbuek — az orosz 
kéz még nem zúzta össze Europa békéjét. 
Akár Oroszország, akár — ez által segítve 
— Törökország vonuljon be a háborgó or­
szágba, Ausztria és Magyarország kárpót­
lást találhat, talán Bosznia és Herczegovina 
annexiójában, vagy továbbá, Szaloniki felé 
terjedő occupáczióban és igy a két legór- 
dekellebb várományosnak legalább egy­
előre, nem volna egymással elintézni va­
lója, Oroszország eljárását pedig ezen eset­
ben tekinthetnők egyszerűen a berlini szer­
ződés helyreállítását ezélzó húzásnak.

De ha a Viddinben vagy Szófiában 
végbement színjáték egy vérengző jelenetek­
ben gazdag dráma első felvonása volna és 
a hatalmak ágyul egymás ellen fordulnának, 
akkor világháború küszöbén állunk s sze­
gény hazánk, a viharos tenger tükrére ki­
lökött sajka, tehetetlenül várja, hogy a fel 
zadult szélvészek merre, hová lökik!

A bolgár államcsíny.
Sándor fejedelmet, kit mi­

niszterei a tróntól megfosztot­
ta k 6 s elzártak, az európai ha­
talmak is feláldozzák.

A b Igar államcsínyt előre tudták Ber­
linben, BíCiben, Petervaroít, Konstantinápoly ■ 
ban; Oroszország voit a kezdeményező, a 
többi itt említett hatalom pedig ebbe bele­
nyugodott. Úgy látszik, csak Londonban nem 
tudták előre a dolgot, vagy ha tudták, az an­
gol kormány is beletörődött ; különben is 
mindenki előtt világos, hogy Anglia az i y 
ügyekben nem számit, az angol kormány 
semmi köiülmény között sem vállalkozik a 
háborúra.

Az egész államcsínyben a bolgár nép 
nyomorult szerepet játsziéi. Máris népgyülésea 
helyesük az orozva támadott összeesküvők mü­
vét s a nép, melyet Sándor fejedelem győze- 
lemről-gyózelemie vezetett, most a fsjtdelew 
detronizácziójáu ujjong. Ezt a hős fejedelmet 
valóban nem érdemelte meg Bulgária.

Ujabu táviratok :
Berlin, aug. 22. A Post a bolgár fe­

jedelem letételére vonatkozólag a következó- 
aet írja : „Az első hatást, melyet e hír reánk 
gyakorolt, csak azokkal a szavakkal ecsetel­
hetjük, hogy a váratlanul beköszöntött ese­
mény megoldását hozza magával annak a 
helyzetnek, mely napról napra mind veszélye­
sebb jelleget öltött. Sándor fejedelem, az egy­
kori orosz jelölt, tudta nélkül angol érdekek 
képviselőjévé vált, mely érdekeknek nem a 
fejedelemnek trónján való megtartása volt a 
ezéijuk, hanem arra irányulták, hogy Bulgária 
ezivakodas tárgyat képezze Oroszország es 
Auiztria-Magyarország közt, azon reményben, 
hogy az osztrák-magyar orosz párviadal a ke­
leti kérdést meg fogja oldani, a nélkül, hogy 
az angoloknak akár vér-, akar péuzaldoz&tot 
kellene hozuiok.

Az események immár e szándékot telje­
sen meghiúsítottak. Angolország a Baikáuféi- 
szigeiet illető tényleges politikától egyelőre 
távol fogja magát tartani; s e körülményben 
a helyzet békés jelenségét ismerjük föl, mert 
hogy Ausztsia-Magyarország és Oroszoiszág a 
miatt, vájjon most ki lesz Bulgária fejedelme, 
nem í'eguak egymásra rohanni, azért Bismarck 
működése kezeskedik, mely sohasem volt ész­
revehetőbb, mint a mu.t hetek folyamán.

Törökországot illetőleg feltételezhetjük, 
hogy a letétel titkát mar előbb bírta s a sú­
lyos utasisások, melyeket a török meghatalma­
zottak a mmeliai Statut organique átvizsgá­
lása alkalmából kaptak, arra engednek követ­
keztetni, hogy a porta nem volt hajlandó se­
gédkezet nyújtani Sándor fejede,emuek. A hely­
zet tehát akiiéül magyarázható, hogy Angol- 
ország belügyeivel vau elfoglal ve, hogy Török­
országnak sem ereje, sem szándéka Oroszország 
elten háoorut indítani és hogy a három 
császár közti egyetértés világosabban, mint 
valaha főlismerhe ő. Ily viszonyok közt aggo­
dalom néíköl nézhetjük, vájjon Aleko pasa, 
Krestovit Gábor vagy valamelyik európai 
herczegecske ies^-a a fejedelem. A sokszor 
idézett pomerániai gránátos csontjait nem fe­
nyegeti veszély.

Konstantinápoly, aug. 23. A 
porta körir.tot intézett Törökország külföldön 
levő képviselőihez, melyben tudatja velük a 
szófiai eseményeket és megbízza őket, hogy 
puhatolják ki, mily benyomást telt és mily 
véleményeket keltett a hatalmaknál e váratlan 
esemény.

B é c s, aug. 23. A Politische Korrespon- 
denz-uek Bukarestből Sándor fejedelem lété­
tekre vonatkozólag a következőket jelentik : 
E hó 21-én reggel a fejedelmi palotát nagy 
néptömeg és csapatok vették körül, a fejede­
lem letételét követelve. Erre a letételt tény­
leg ki is hirdették. A kormányzatot Karave- 
lov, Zankov, Grekov, Buronov, Radoslavov 

• Grüv és a hadügyminiszterből álló bizottság 
vette át. Buszosukban és Szófiában nagy nép- 
gyülések tartatták, melyek helyeselték a tör­
ténteket.

Bukarest, aug. 23. A bolgár ide- . 
ígienes kormány kiáltványt bocsátott ki, mely-1 
beu kifejti, hogy Sándor fejedelem nagy szol- > 
gálátokat tett ugyan a hareztéren Bulgáriának, 
de a politikában nagyon is kevés tekintettel 
vo.t Bulgáriának, mint szláv államiak helyze­
tére es Oroszországgal való jó viszonyára, mi­
nélfogva letétele szükségessé vált.

Sándor fejedelmet Lom-Paiánkában tart­
ják fogva. Hir szerint hgkczeiebról szabadon 
bocsátják és átviszik a haláron.

London, aug. 23. Valamennyi reg­
gé.i lap a bulgáriai eseményeket tárgyalja. A 
„Times“ azt Írja, hogy teljesebb siker nem 
lehető. Nyomon követre a nemzetközi szerző­
dések ellen elkövetett sérelmet, Oroszország 
hatalmának és szívósságának ez újabb jele, e 
figyelmeztetés, mely kivétel nélkül minden­
kinek szól, hogy ne daczoljamk a czárral, ha 
végzetes következményeket nem akarnak elő­
idézni, mély erkölcsi benyomást keli, hogy 
tegyen.

Ha a bolgár fejedelem bukása kimagas­
ló diadala az orosz d piomácziáuak, úgy, ha 
csak kisebb mérvben is, de kudarcz az angol 
dipioinacziára nezre. A Times azt hiszi, hogy 
a fej ideiem leteteie Németország és Ausztria 
Magyarország elnézésével történt. Ha ez csak­
ugyan így van, úgy feltehető, hogy Oroszor­
szág egyelőre megelég szik Sándor fejedelem 
súgásával és nem fog kísérletet tenni, hogy 
messzebb menő változást idézzen eiö a Török­
ország és a hűbéres államai sö zt fönnálló vi- 
szuuyuau.

A Standard ezt írja : Salisbury kcrmloy- 
eluik nem fogja elmulasztani, hogy az esemé­
nyeket úgy befolyásolja, hogy Angolország be­
csülete es biztouléte megóvassek. Oroszország 
eljárása megsértése az európai status quo-uak 
es komo y megzavarása a B .lkán félszigeten 
fönnálló hatalmi egyensúlynak. Bismarck hg a 
berlini szerződés őre, az ő becsülete megkö­
veteli, hogy ügyeljen arra, hogy a nevezett 
szerződést tgy uralomra vágyó, eibizakodott 
szomszéd akarata semmissé ne tegye.

A Morning Post oda nyilatkozik, hogy 
Sándor bolgár fejedelem etószako.t letétele, 
oly röviddel a berlini szerződés B itumra vo­
natkozó czikkeuek megscmm.siíése után, Orosz­
ország szüneJen tevékenységére mutat, mely 
komoly figyelmet érdemei Nagy-Britaunia ea a 
többi hatalmak részéről, kiknek érdekűkben 
áll az európai beke főntartása.

A Daiiy News azt véa, hogy Orosz­
ország e tettének nagyon ko­
moly hatása ieend. Oroszország iuter- 
veucziója teljesen indokolatlan és megbocsát 
hatatlan.

Németek és a rendelkezési alap.
Az a botrányos, semmi által sem indo­

kolt gorombaság, mivel München és Berlin vá­
rosok visszautasították Budapest meghívását a 
Buda várának visszahóditasa emlésere rende­
zendő ünnepélyekre, csak nagy feltűnést, de 
nem nagy rezeuzuit keltett hazánkban.

Mi a nemetet sohasem szerettük és nem 
! aspirálunk a németek szeretőiére. Auiztria- 
f Magyarország ugyan Németországgal szoros 
" politikai szövetségben áll, de e szövetség for­

rása nem a rokonszenv, hanem az, amiből 
minden egészséges, tartósságot ígérő politiaai 
szövetség ered: az érdekközösség. Magyaror­
szág komoly emberei teljes értéke szerint mél­
tányolják e szövetség becsét és ahoz minden 
hátsó gondolat nélkül járultak. Abból azonban 
nem következik a uemetszeretet.

Miért nem szeretjük mi a németet ? Tel­
jesen ismerjük a német tudományosság kin­
csét, elismerjük nemzetköziségi törekvései .et,

I nemzeti jellemük egyes nemes vonásait. De 
i tudjuk és tapasztaljuk, hogy a német uralom 
I mindenütt a szabadság megfojtásával egyér- 
I teimü volt. Hazánkban a nemetek hata ma 

mindig segítségére sietett az osztrák zsarnok­
ságnak. Nemcsak hazánkban, mindenütt ha­
sonló szerepet vittek. Olaszország történelmé­
nek minden lapján ott van a német elnyomók 
emléke. Lengyelország felosztását német be 
folyás diktálta, sőt az orosz zs.'tioki hatalom 
is nemet emlőkön táplálkozott.

Ml azért nem szereljük a nemetet, mert 
szeretjük a szabadságo-. Mi sohasem tudunk 
lemondani a szabadságról semmiért, a néme­
tek sohasem becsülték a szabadságot semm re ; 
sem a saját szabadságukat, sem a másét. Ne 
csodálkozzanak tehát a németek azon, ha mi 
háromszázados tapasztalatok nyomán hidegek 
vagyunk hozzájut, mig lelkesülünk a fr*n- 
cziakért és a lengyelekért, kik számtalanszor 
ontották vérüket oly eszmékért, mik keblünk­
ben is élénken visszhangzanak, mikért mi is 
tudtunk a múltban és tudnánk a jövőben is i 
férfiasán meghalni. {

A németek sem szeretnek bennünket,! 
egyszerűen azért, mert nem értenek meg. * 
Törekvéseink hidegen hagyják őket, hisz egy •

nemzet függetlensége előttük kétes eszme 
Jo szavuk volt mindig a vas erőszak és ék 
azt eltűrték, hogy az erőszakos hatalom bi­
lincseit uraik másokra is rárakhassák. Az 
amerikai forradalmat gyűlölték, a franczia 
forradalmat, az emberiségért, a legideálisabb 
humanizmusért támasztott forradalmat feev- 
verrel megtámadták. Csak a görögökért tud- 
tak egy időben lelkesülni, mert úgy tanulták 
az iskolákban, úgy olvasták a pergamen ő’, 
meiy Taust szavai szerint előttük „az örök 
kuttó, melyből a boldogságot merítik.“ A ma­
gyar szabadságot ők lázrdásnak nevezték a 
magyar hazafiságot most is merényletnek te- 
kiütik a német kultúra ellen.

Ezzel az ellenszenvvel, ezzel a félreis- 
meressel számoltunk kell. Aligha fogjuk ér­
zelmüket egyhamar rokonszenvvé átváltoz­
tathatni De gondoskodnunk kell leginkább 
arról, hogy lelkiismeretlen bujtogatók ne iz­
gathassák fői ellenünk azon nagy és miveit 
nemzetet hazugságokkal.

Az erdélyi szászok egy évtized óta rend­
szeresen izgatnak ellenünk Németországban. 
Izgaiasuk nélkülözi teljesen a jogos alapot. 
Élvezik a szabadságot a magyarral egyenlően. 
De nekik nem szabadság kell, hanemszabados- 
Ságok, ók elavuiiprivi egiumokat akarnak fenn- 
tartani, amik a magyar ál am egységével ősz- 
szeféihetleaek.

A kormány bűnös közönnyel nézi az iz­
gatásokat egy évtized óta. Pedig módjában 
állt volna a sajtó ú ján a külföldön folytatott 
izgatást eilensu'yozni. De Tisza Kálmán nem 
érti a sajtót, nem becsüli kellően és ezért 
nem is tudja használni.

Kezében vau éveukii.t 200,000 forint 
rendelkezési alap. Mire költ ? O.y lapok fec- 
tartására, mik itthon istenítik, magasztalják. 
De erre is csak részben. Leginkább elpusz­
tult, könnyelmű és tékozló párthívei segélye­
zésére fordítja. Pedig nem az a rendeltetése. 
A rendelkezési alap arra való, hogy oly nem­
zeti érdekek támogatására fordittassék, miket 
nyilvánosan elszámolni nem lehet. I y nemzeti 
érdek a külföldi sajtó helyes irányú informá­
lj3; Ha a kormány erre nézve kötelességét 
teljesítette volna, a német közvéleményt a 
szászok ennyire félre nem vezethették volna

Az országgyűlés kötelessége lesz a kor­
mányt ezért fe.eiósségre vonni és oda hatni 
hogy a rendelkezési a’ap valódi rendeltetési 
czéljanak visszaessek. A külföldi és kivált 
a német sajtó oszlathatja el azokat a rágal­
makat, miket gálád módon terjesztett a haza­
fiat lan szászok agitácziója.

Fürdői levél.
... ... Váradi Félik* fürdő, aug. 28.

A fürdői időszakot én is igénybe veszem 
e hó elején," a sors akadályozott, hogy azon idő­
ben, midóu a dabreczeni és n-váradi ifjak csok- 
jassája lelkesitAleg harsogott a Félikx fürdő 
árnyas lombjai alatt, nem lehettem látója e két 
szép magyar varos ifjai testvéri ölelkezésének, 
csak hírét haliám az ott maradt fürdővendé- 
gektől, és oltásául a lapok oldalairól. — E 
két derék város, s ennek hű magyar népe ver­
senyeztek örökké egymással nemesen, üdvő- 
ziiöleg a haza szeretőiben, a tudomány, miveit 
ség, ipar, kereskedelem előmozdításában, le­
gyen egy testvér e két város háború, bégében ; 
csendben legyenek világitó lámpák hazánk 
szent földén.

No de majd eltérek a tárgytól, melynek 
érdekében tollat vettem kezembe.

Lapjaink sokat Írnak, közölnek fördóhe- 
iyhégeinkrói, erről az áldott Félikxról pedig 
es evben sem olvastam lapjainkban csak pár 
sornyi tudó Pást is. Hogy Biharországbao, 
— mint Írják — fekszik, hiszen ez átaláuosan 
ismeretes A tények mutatják, szép jövendője 
fog lenni e fürdőhelynek. Nagysze.ü építkezé­
sek fognak lenni, áldozat hozatik a kényelem­
nek. A jaszói konvent, mely birtokosa e für­
dőhelyiségnek, felterjesztésére engedői} t nyert 
a legfelsőbb helyről 100 ezer forintot megha­
ladó költekezésre is És már a nyár végén 
mint értesittetém, munkába vétetik az épitke , 
zés, az átalakítás nagy müve. Nagy előnye e 
fürdőhelyiségnek az uj ártézi kút. A 'múlt 
évnek októberében kezdetetett itt a híres 
Ziigmondi útmutatása után egy ártézi kút fura- 
tása ; 48 méter mélységből özőnli a forró vizet 
éjjel és nappal szakadatlanul nagy zúgással, 
mely a Peczefolyaraba ömlik. A viz oly forró, 
hogy a forrástól 100 öinyi távolra is meleg 
vízben lehet fürdeni. A fürdő-medeoczék a 
fürdések után, minden estve friss vízzel eresz- 
tetuek tele, hogy a másnapi fürdésre hév vize 
ha-ználható lehessen. Földalatti csöveken vezet­
tetik a viz a 3 fürdő medenezébe. Ivásra 
használatik melegen, meghűlve pedig igenjó 
iható vi

Hogy bizonyos betegségekben szer feletti 
gyóg}itó hatással bir, számtalan élők bizonyít­
ják. Többek közül egy példa. Feltűnt előttem



I
>

rye • ’
r 1

J

r = I

illy tig

I s
?

«: $

egy derék szál embere meleg időben is bún > százalékos kamatok 1686. julius l-só napja őtsípitványi m. kir. ügyigozgafósághoz vélenaény- 
iában. Szóba ereszkedvén vele. monda, keze- tizetetlenek. adás végett, ez leküidi ismét valahová ujvi-

■

dában. Szóba ereszkedvén vele, mondá, keze 
fejei összezsugorodva voltak, karjait mozgatni 
nem tudta, most tessék nézni, karjaimat fel­
emelni, leereszteni, ujjaimat ósszeszoritani és 
kinyitni képes vagyok, még néhány napig itt 
leszek, hogy tóké.eteseu meggyógyuljak. Ez 
izmos ember békés gyulai vala.

Százados erdő környezi e fsrdőhelyiséget,

tizetetlenek.
A történeti rész eddig tárgyilagos hű­

séggel előadva még nem volna annyira meg­
lepő, mert hiszen hozzá vagyunk szokvá, hogy 
ahol korma y gazdálkodás van, ott a hanyag­
ság rendes dolog, s ahol zsidó az adós, ott a 
fizetés húzás halasztása művészetig íofeoztatik

■ adás végett, ez leküidi--------------------
dékre, valamelyik volt jogtanácsoshoz, a mi­
ből azt kell következtetnünk, hogy átkozottul 
jól lehetnek Budapesten a Srbska Matica ala­
pítványainak dolgai felől értesülve. Hogy mit 
véleményezett az újvidéki jogtanácsos ur, mit 
határozott a minisztérium — azt^ voltaképeu_ nociv-j uunao aaiaoniaca uiuiuozivvig lusuAiatiB* uaiaiunuu a ui --- *

Százados erdő környezi e fsrdőhelyiséget, De az már aztán minden tisztességet nélkü-t tudni nem lehet, mert F-ué és N-yné urhöl- 
melynek terebély fái, fürövényei balzsamos illa- lözó eljárás, a mit a magyar kormány illetőleg j gyek több Ízben beadott kérvényükre a kul- 
tot lehelnek. — A lejtős hegy tövében van a vallas- és közoktatásügyi m. kir. miniszter,um I tuszminisztertől egy betű választ nem kaptak,

de annyi bizonyos, hogy a budapesti közala­
pítványi m. kir. ügyigazgatóság dr. Kardos 
Samu ügyvéd képviselője által 6274—876. 
P. sz. a. Weisz Salamon és Dávidot 6400 frt 
és annak 18 évi kamatai iránt beperelte a 
d—i törvényszék előtt, de ugyanakkor bepe­
relte a 6 év óta hasztalan folyamodó és elin­
tézést avagy csak egy betű választ is hiába 
váró — nem is adós F-yné és N-yné urhöl- 
gyeket, 30 osztályossal egyetemben. Ez utób­
biakat azonban miután kilétüket sem tudják, 
utólagosan dr. Kardos Sámuel ügyvéd ur a

tot lehelnek. — A lejtős hegy tövében van 
egy kút a legjobb ivó vízzel. — Jó levegő, jó 
vz éltető gyógyszerei a szenvedőnek.

Neveli e fürdő szép jövőjét a belényesi 
vasút, melynek aiíomása van itt közel a íür- 
dóhőz.

Sok áldása van itt felhalmozva az áldott 
tfcrmé-zetnek, melyet könnyen lehet nagyszerű 
széppé a művészeti rendezés, alakítás.

Szép számú látogatói voltak e fürdőnek e

a vallas- és közoktatásügyi m. kir. miniszter,um 
— ez ügyben épeu az on lapjában felemlített 
magyar úri családtagokkal—valóságban pydig 
két urhöigygyel szemben elkövetett.

A Tihanyi vagyonok felosztása után a 
fentebb említett m. pályii birtokon kívül a 
Srbska Matics 6300 frt követelésre biztosítá­
sául meliékjeizalogiiag lekötve maradtak a 
többi kisebb osztályrészek, igy T—yne és 
N—yné nögradmegyei tekintélyes urhőlgyekozep számú látogatói vonat e iuruonea e m—yne nograumegyei tekintélyes urUöigyek va 

ftirdói időszakban mit talán emelt az is, hogy | biharmegyei birtokai is. És bár az egyenes gy 
a Szentiászló fürdőforrásai oiy kévés vizet * adós Weisz testvérek kötelesek lettek vo.na a Ibi 
adtak, mi a fürdést lehetlenné tette. Ezt hal | tőkét visszafizetai s ez által úgy a saját, mint * ut
lAttani a -7 a L- f- zS 1 Iri íz Annán lrnltAofolv ólfal 5 a t Ä h k.í Ti harrí l.lwnlm.’f In »onnan ide költöztek által a többi Tihanyi Orőköszk birtokait is a teher­

től felszabadítani, nem csak ezt nem tették, 
de 1868. juiiui 1 óta egy krajezár kamatot 
sem őzeitek, úgy hogy már e cziman 6804 írt 
a hátralék, ha pedig a kamatuk kamatjait is 
vesszük, úgy az egesz követelés 15 ezer Irt 
körül lehet. Hasztalan lettek a Weiszok a 
többi osztályosok áltál sürgetve, hogy 
fizessék ki ezen különben sem oly nagy összegű 
tartozást, bízván a Maticza, majd a kormány 
intéző köreinek vétkes hanyagságában, ezek 
fülöket sem mozdították. Ily helyzetben a többi 
osztályos atyafiak vagyona! ezen tartozás áltál 
folyvást terhelve vannak, a mi kiszam.thatatlan 
kárára van mind .ek külöu-külöu és az összeg­
nek, mert sem szabad eladas tárgyát nem ké­
pezhette, sem pedig jelzáiogi biztosítékul uem 
szolgálhatott egyiknek vagyona sem, & minek 
az lett, szomorú következése, hogy 10—12 év

iottam azoktól, kik 
a Felikszbe.

Emeli, fentartja a fürdő jó hírnevét a 
bénőnó Hoffman Sámuelné asszony, ki a leg­
jobb tészta, fiuom ízlésű tápszerekkel bómer- 
tekben tartja el vendégeit jutányos áron. Min­
den vendégtől dicsérettel nyilatkozott a meg­
elégedés e részben. A kiszolgáltatás üyors az 
éteszközök tiszták, a felszolgáló személyzet sze­
rény, figyelmes, gondos a vendégek irányában. 
— Vaunak sok szegény nyomorultak, kik fize­
tés nélkül nyernek a nemes szivü Huffmanné 
asszonytól fürdési engedélyt, élelmi segélyben 
is részesittetnek.

E fürdő már a római világban is isme­
retes volt, innen nyerhette a Eeiix latin szó­
ból a nevet is, — melí szó magyarul ,boldo­
gító. “

Adja istenünk, hogy boldogító forrása 
soha is ki ne apadjon, hogy boldogítsa a szenve­
dőket és nyomorultakat.

Előlegesen most ennyit rövid ismeretsé­
gül az áldott Félix-röl.

K Hajdú Lajos.

Alapítvány zsidó kézben, I
E czim alatt írja a „Függ.“ :
A Srbssa Matics részere ama 6300 fo

kereset alól felmentetni kérte.
Kérdjük ezek után, vájjon van-e fogalma 

a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
az illem bgelemibb szabályai felől, — hogy 
egy kérvényező felett, legyen az bárki e vilá­
gon, kinek folyamodása következtében rájött 
egy évek őta űzött és palástolgatott bűnös 
visszaélésre, a helyett, hogy alapos és indo­
kolt kérvényére érdemleges választ adjon, ki 
szolgáltatja a közalapítványi ügyészség szeszé 
lyéuek ? Van e a közalapítványi ügy igazgató­
ságban egy szemerje az igazság és jogérzetnek 
a midőn kezébe kapja a nevezett urhöigyek 
folyamodását, a telekkönyvekkel együtt, a mi­
dőn látja, hogy az ő vaksága is kellett ahoz, 
hogy 18 éves kamathátralékot nem vett észre, 
rendes jogi vélemény helyett brutaiiter neki 
ront a folyamodóknak, egy kalap alá vonja 
őket a 18 éves kamathátralékos Weiszokkal----  -----------— - - — — w ■ ^ G J ^ vv< v v M v út vő nuui aiuauairhUS y y ClsZUH Ani

alatt nemcsak a vagyonok állaga indult pusz-jés utasítja dr. Kardos jogi képviselőjét hogy
til I Ásna ér _ Hä a milKPur putri« 'vn* 1 lráriaihülat-Unííl kaMav.l « ^ 1. _ *  : j a tvtuiásnak, de a roimegy 30—32 osztásos ro- 
kontag közül többen már teljesen elpusztultak, 
nagy kárára az emberi és magyar társadalom­
nak, de erzíseay veszteségével magának a 
magyar állam ak, a magyar kincstárnak is.

Már 1880-ban átlátta a feutemliteU két 
urhölgy, ki,.es vagyona a Srbska Matica köve­
telése mialt még mindig osztatlanul egy telek-

kérlelhetetlenül beperel,e őket mind ? Vau-e 
erről tudomása Trefort Ágoston miniszter ur­
nák és ha tudomást szerzett, szándékozik-e 
erélyes kezekkel üstökön markolni az ilyen 
igazságtalan eljárásokat gyakorló közegeit ? 
Kíméljük, hogy igen 1

*

Csodálatos a dologban még az is, hogyn o 1 uc ;v a iUáiii a 1C3Z.CI c a ina ödUU 10-£ .. , ° ° '■o; v * v ® uuiuguau inog az irt, nogy
rintos alapítványt Tóköiy Szabbás tette, át- J®gJzokony vue vezettek, hogy nem bolüogu,ván | egy kath. alapítványhoz nem találnak más 
«"» w >«• '-dbdi obligaczióc, k,l, «■««** «II for. a“,édet ,ír„P„nk ’„u ““adván azon két rendbeli obligacziót, mely 
1813. juuius hó 10 es illetve 1819. juuius 23-
káu keltezve ueh. Tihanyi Tamás ternesi gróf így adatott be folyamodás a vallás- és 
adósságáról szólott, kinek ezen összeg összes közoktatási minisztériumhoz, mint a melynek 
birtokaira be lett táblázva. 1868-ig a Tihanyi | fenhatósága alá kerülj a Srbska Matica fele 
család részéről a kamatok pontosan fizettet-1 nevelési alap is. Élénk színekkel ecsetelvén 
tek, mely évben a Tihanyi Fereucz ur hagya-fazon helyzetet, melybe ezen követelésnek
téka felett a r.salüd mwvnsiy.tnzvÁn cw*»n hirtnlzuilziin a._téka felett a csalad megosztozván, az ezen 
tartozás fójelzálogbiztositekáui szolgaid sjnmntegy 
200 ezer forint értékét képviselő mouostor- 
páiyii uradalom az egyik leszármazó örökös 
Tihanyi Gyű ára száilváu, az osztalylevéi sze­
rint ó vállalta magára a Srbska Matica íé.e kö­
vetelést is. Következő évben azonban mar

ügyvédet városunk kiváló erőkben gazdag ügy 
védei között, mint éppen dr. Kardos (Katz) 
Samu zsidó ügyvédet, a kinek sem k o m o ly- 
s á g a, sem egyéb tulajdonságai nincsenek ily 
feladatokra !

birtokaikon bdkeblezése miatt jutottak, jelez­
ték, hogy annak egyenes adósai a Waisz test­
vérek, kiknek m.-pályii majd 20,000 frt ér­
tékű birtokuk kel.ő biztosítékot nyújt, kérel­
mezték, hogy az ó meilékjeizáiogul szolgáló 
birtokaik bocsáttassanak ki az obligobul s

Helyi hírek.

E Kossuth nevenapja. Hazánk nagy 
fiának uevenapját az országban mindenütt 
nagy lelkesedéssel ülik meg, s Debreczen 
polgársága is mindig megünnepelte Lajos

kosok vették meg a birtokot 130 ezer írtért] tuszmiuiszteriumuál, hosszas halogatás teiek- 
s az első helyen bekebelezve levő Sbrska Ma 1 könyvek árkusokra menő hiteles alakban! 
ucza féle 6300 frt es járulékai iránti kötele-1 költséges bekivánasai után, végre szóbeli iee- 
zettséget is teljesen ók vállalták ei, amit azon-1 rét adatott egyik miniszteri tanácsos ur által 
oau egyáltalában nem teljesítettek, mert a 6I hogy elintéztetik az ügy; átkuldik a közala-

--------------------------------   wi/uguwui O * v o — ** "Ö uuuufDllD JUtt j Vö

,ez?n srbska™»ticai teherre nézve!napját. Az ünnepély most se maradjon el
azO kŐlt,Héeí)kreaditsv*lr tőrl.ai «„„o.l.l,, a 1...1 ___1 ....... J

w ««uuuau mai cz-cu síusaa uiaucai tenerre nézve!
.1“,í I“ai#lt8<‘0k.re*d*?“k"«»i«-«edelí. A «I- Polgártársat ! ifjúság , s"m"i"nd7á",‘étikben

magyarul dobog a szív, kik még fogéko­
nyak vagytok a magasabb eszmékre : gyűl

A »DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.
A

— Francziából. —
Most a kánikulai napokban, mikor látom 

a líceumból kijövő diákságot, ezt az elcsigá­
zott, megnyúlt, de azért a közel vakáczió re- 
méunétől ragyogó szemű hadat, eszembe jut 
az idő, mikor még én is hetedik iskolás vol­
tam, a Dordein testvérek kettős vasvesszeje 
alatt. Ismét láttam a fehérre meszelt osztályt 
az udvarra s az utczára nyíló két ab akával, 
melyek félig zárt zöld redői között a napsu­
gár behatolt a forró levegőbe és arauy por­
szemek táuczoltak a rézsútos verófényben. Ez 
a fénylő kulió mint a nyil röppent be, kékes 
homályban hagyván a terem többi részét, a 
hol iárszának az ödsze viíszafaragott padok, 
az álmos diákság és a proíesszornak két 
könyvhalmai ktizül kibukkanó, seriével benőit 
feja. Es mintha csak megint hallottam volna a 
juliu. i délután rekkenő hőségben a legyek 
dongását, keserve az „antik“ Dordein ének.ó 
szavaval a mint magyarázza nekünk D mosí- 
benes első olyntbusi beszédét.

Azért hívtuk őt antiknak, hogy megkü­
lönböztessük az őcscsétól ifjabb Dordein uitói 
a ki a mennyiségtant tanította. Ez az utóbbi 
száraz, hideg és könyörtelen úri ember vala 
a kinek iíjuságom legkellemetlenebb emlékeit 
köszönöm. A geometria nem volt erős oldalam 
ó tudta ezt nagyon jól és nem ismert irgal­
mat. bzerda jkint, mikor az óráját tartotta 
mind g kihívott a fekete táblához, hogy bizo­
nyítsam be a háromszögek összeillőségét vagy 
&z Ciloütett szögek tulajdonságait.

Hideg pókok mászkáltak a hátamon, mi­
kor kezembe vettem a krétát és a spongyát.

Lelkiismeretesen letöröltem a táblát és 
nagy lassan pingáltam meg a figurát, hogy 
időt nyerjek. J

Aztán nagy kino.-an nekigyümőztem a 
bizonyításnak.
r7nif.PdÖ8 leU el®ttem a világ, a betűk tan- 
czoltak szemeim előtt, mig végre félbeszakító!
* jrofosszor gúnyos szava ;

Derekasan van 1 Maga egy árva szót 
nem tud ! A jövő csütörtököt „falun“ tölti, itt 

I a szomszédban. Sitid, seguens ! 
í ... A fa.u egy mellékieiem voit, a tol a 
diákok büntetésből rájok rótt feladataikat 
szoktak volt megcsinálni. S ez az egyhangú 

■ mu.atsag még jobban busitott, mint a becsuka- 
tas maga.

jüuk össze ina este a Papp György urnák 
czeglád-utczai, a «Kis pipádhoz czimzettl

(vendéglőjében, éltessük ott annak a nevét 
* kinek személyében megtestesülnek hazánk 

aspirácziói!
* Budavár visszafoglalásának kétszázadé

évfordulója alkalmából a fővárosban rend? 
zendő ünnepélyen Debreczen város is kénv * 
selve lesz. — Ez alkalommal, mint ah 
tóságfeje, Simonffy imr8" 
kir. tanácsos és polgármest, * 
Kőrőssy Sándor orsz. képviselő a közgyni/’ 
Laky Lajos vár. tanácsnok s a Ferencz Jó,*) 
rendes tagja a városi tanács képviseleté^6 
fognak e bó végén Budapestre utazni Vár 
Búnkból, mint értesülünk, még számosán 
dúlnak fel a szeptember másodikán 
dó ünnepélyre. a,Ze°-

* Az adóprés. A póozügymiais2ter n,
sitotts az adófelügy előkel, hogy az adók v 
hajtását már a f. aug. hóban egész tetieL* 
ben és egész erélylyel indítsák meg. El is u 
hetünk készülve az adó behajtásoknál a leen!" 
gyobb szigorra. s
fi]. . * Efiyh*z- Az á«- ev. egyház tanácsa 
ülést tart holnap, aug. hó 25. délután 5 óra- 
kor az imateremben. Tárgy : Imaterem s is­
kola megnyitása. A fóesperes levele.

Debreczen és München. Guzmann Ro­
bert ur erélyes és nagy elismerésre méltóik, 
radozásai folytán, nem csupán bajor, de álta­
lában német származású polgárok is írták alá 
a müncheni képviselő testülethez intézett le- 
velet. Eddig a következők : Guzmann Róbert 
Fischer János, Uruk Ferencz, Kietreiber 
József, Karasmaaua Lukács, Pattem an n Fe­
rencz, Folk Dániel, Máyer Károly Reke Gusz­
táv, Haselmayer István, Kronauer Gyula, Sou- 
köp Ferenc Pianch János, Rosser Károly, 
Tatzauer Ferencz, Riess Lipót, Greff József 
Huber Antal, Kainrath Antal, Weidner József 
Stanka János, Schreier József és Füll Antal. 
A levél holnap tétetik postára.

* Népesedés. Az aug. hó 15 tői aug. há 
21-ig terjedő héten született városunkban I. 
R-formátus: törvényes 12 fiú, 15 leány, tör­
vénytelen 3 leány, — együtt 30. Halvaszüle­
tett 2 fiú, 1 leány, együtt 3, összeesket- 
tetett 4 pár. II. Evangélikus: 1 fiú, i 
leány, — együtt: 2. III. R ó m. k a t h o 1 i- 
k u s törvényes 4 leány, törvénytelen 1 hány. 
— együtt: 5. Halvaszületett 1 leány. IV 
Zsidó: 1 fiú. Halvaszületett 1 fiú. Egybe­
kelt 2 pár. Élveszülöttek össze száma 38 
melyet ha összevetünk az elhaltak számával 
(44) — az a p a d á 8=6.

* Gyászjelentés. Özv. Molnár Antalué, 
született: Beukó Mária, Mint anya ; testvérei 
Dzonyi Imréné, férje és gyermekei; Janka és 
Amália a legmélyebb fájdalommal tadatjuk for­
rón szeretett leánya, illetve testvérünk és só- 
gornónk Molnár Róza szolnoki kis- 
ded nevelőnó, folyó évi augusztus 22-én, reg- 
geh 8 órakor, élete 27-dik évében, hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. A 
kedves halottnak htilt tetemei folyó évi aug. 
hó 24-kén, délután 5 órakor, a róm. cath. 
szertartás szerint Szt.-Anua-utcza 2260. számú 
háztól, a szent-annai sirkertben fognak örök 
nyugalomra letetetni. Az engesztelő szent mi­
se áldozat folyó hó 25-kén fog a róm. kath. 
templomban az egeg urának bemutattam i. 
Mely végtisztességtételre a boldegultnak roko­
nait és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk.

Az antik Dordein különb sárból volt 
gyúrva. \ én fecsegő lévén, óráit mindig el- 
auekdáoázta, ritkán jutva a leczaéuek is va- 
lami. bzerette emlegetni gyermekkori címekéit 
családi ügyeit, szőlejét és ültetvényeit, me­
lyekkel a^ alapítványi erdő szélen levő föl- 
decsksjet plántálta be. Ismertük ezt a boga­
rát es ki is használtuk. Ha nem tudtuk a 
leczket, magunk adtuk szájába a szót, hogy 
beletévedjen anekdotái végtelen rengetegébe. 
Csodalatosán termékeny fantáziája volt, s fia 
egyszer ueanudu i, meg sem állt többet. Iíeb- 
vencz tárgyat kepézéj az 1815 diki invázió, 
meg valami saint-diói csata, a melyben állitó-
-ag 0 reszt ¥ett- Óriásiaiiat mulattunk eze­
ken a dolgokon.
nimirEz 1 végre e8é8z epikai mérveket
oltott valahányszor csak elbeszélte, egyre cső 
dasabbakká valtak az epizódok.

,ndp oiJan hatemeletes kalau dókat beszélt el az öreg, hogy Herbilloa paj-
ennvtf V* dátrak Taláük közbeszólni, csak 
ennyit, kogy : biagueur“.

A derék ember rögtön elhallgatott, szór-í ■ •:Elp,rult' * é,Se 

pro,e,S20r-1 ki

t. AK"L:*Sk! .r-l1

ból. Mondják föl a leczkéjöket. dg 6
A Horacius első ódája volt föladva • 

Maecenas, atavis edite regibus “ N»m »„n 
tünk nelóíe egy árva szót sem. tud'

— Holnap csütörtökön mindketten h. 
hsznek zarva, szólt az antik Dordein, és 1, 
másoljak nekem az ódat hu3Z8ZOr, hogy Lh 
vésődjek az emlékezetükbe. 6y '0ele'
a feiünke“® NeVOlt ÍüyUukr8’ ^horgásztól uk 
a tejünké». Nem annyira a büntetés szomori-

tott el, mint hogy akaratlanul fé beszakitotiuk 
a csata elbeszélését és óra végén bocsánatot 
mernünk kérni a professzor úrhoz. A minő jó 
ember volt, ellágyult és végigsimítván nvolez 
nspos szakáltarlóját, igy szóit hozzánk :

— meggondolva a dolgot, nem egész 
séges, ha ilyen nagy fiuk egész nap dutyiban 
üinek A büntetést megváltoztatom. A helyett 
hogy fogságot szenvednének, ki fognak velem 
jönni és segítenek nekem elüPetni háromszáz 
feuyöcsemetét, a melyekkel már nem lehet 
tovább várni.

Mi természetesen örvendettünk a bün­
tetés ilyen megváltozásán és másnap délben a 
veeh dűlőn mendegéitünk felfelé az antik Dor- 
delovel.

t aI J

A kis birtok négyszöget képezett erdő 
és az országút között. Biz az csak olyan mű­
veletlen kis földfolt vala, egy pár görbe ripa- 
csos nyírfával meg két három cseresnyi.- 
oj [ássál. Az apró mohaszerü fü között kökör­
csin meg burján virított. Dordelu urban, mii- 
den blagueurségei mellett, úgy látszik, prak- 
tikus érzek is leiedzett és hasznavehetővé 
akarta tenni ezt a terméketlen földet, beül 

* ?wV\egy®tlen “övénynyel, a mi itt m-e- 
ISer-; fenJocsemetékkel. Dordelu ur, nagy

bokvSaJLaZőerd0gfd88ágt:ate’ Ugy számi °tt, 
bogy a fenyő megél a kővel, agyaggal ke««rí aSíll.

‘j ,* "d! fenjíligM :„L ,z 6 
kopár .elkéból s hogyan fog zúgni a szél a lombos ágak között ° 61 8

®ai“t'I)iébói hoz»tott háromszáz darab, 
mn^efL áb^ magra8 fenyöcsemetét, amelyek 

3 gy nedves főiddel és mohhal kirakott
m®IW? «r0Kbr v0 tak elhelyezve egymás 

- lett. bzabalyos távolságokban már meg is 
voit ásva száz egynéhány gödör a dugványok 
szamára.

Most én ásom a gödröket, mondá a 
prolesszor ur. Maguk pedig jó egyenesen bele- 
ultetik a palántákat a gödrökbe és körülgyömő- 
Bzölik jő földdel. Megértették ? És most mun­
kához pajtások 1

Ez árnyért majd öcsénk fia lészen hálás. 

Szép tavaszi idő volt, se nagyon meleg,

se nagyon hűvös. Fehér felhők vándoroltak a 
tiszta égen, könnyű árnyokat szeszélyes alakok- 
ban vetve a főidre. Az erdőszélen vadcseres- 
nye és galagonya virágzott s a rigók vidám 
fütyörészése buzdított munkánkban. Másfelől 
egész a szemhatárig hullámzott a zöld rozs, a 
sőtétfcbb luezerna és a sárga repeze; a meéz- 
szeaégben egy falusi torony emelte hegyes 
fedelét a felhők felé, — a hol a pacsirta 
énekelt.

Száz lépésre tőlünk Dordein ur ingujj­
ban, fején hatalmas szalmakalappal, ásta a 
gödröket. A miut le-lehajo!t, majd megint fól- 
egyenesedett, olyannak látszott, mint valami 
r-.a,gJ.. ‘eh#r madár> & mint retlentó ügyetlenül 
fol-föl akar röppeni, de mindig visszapottyan 
a főidre.

Ezen a módon fogságunk nem is volt va­
lami keserves. A munka újsága, a szabad le­
vegő, a fiatal fenyőfák balzsamos illata, a ma­
dár dal fölviditottak bennünket és észre sem 
vettük, hogy dolgozunk. De alig ültettünk el 
harmincz egynéhány palántát, kezdett me­
legünk lenni és fájt a derekunk Beszélge­
tésünk egyszer csak elhallgatott; némán, gé­
piesen, unottan dolgoztunk, mint a rabszolgák 
a banyában.

Nos, hogy tetszik a mulatság ? — 
kérdé egyszerre Herbillon a homlokát törülve. 

— Nekem ? Mindjárt eldülök.
— Én meg majd meghalok szomjan és 

nincs mit inni.
— Ez a gaz Dordein adhatna nekünk 

egy üveggel a vinkójából.
Adhatna ? zsugori ő ahoz I Tudta mit 

csinál, mikor elengedte nekünk a dutyit. Meg­
gazdálkodott egy napszámot.

— Visszaél velünk!
— Ez bosszút kíván 1 kiáltott Herbillon 

m DZ c.8iDant föl kék szemeiben. Tű­
it.f mi* J Tréfáljuk meg I Ültessük a csemeté- 

ÄrdltT* * • • Pompás gondolat, 
n. jí.51 gs gyalázatos volt ez az eszme. 

a Tá“> ™1Qt La Fontaine mondja, „átko- 
és 82 öt,etet bámulatosnak taiál- 

tuK. Minden nagyobb skrupulus nélkül csúcsúk­
kal lefele, tövükkel égnek ültettük a szegény
rí?61 ’ és -0ly nagy gyönyörűségünk tel-
I.Lk .'LtiStl*1“861"'1W8r eg,M c,,e-
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DEBBECZEN
egy derék szál ember e meleg időben is bun* 

dáb'an. Szóba ereszkedvén vele, monda, keze- 
fejei összezsugorodva voltak, karjait mozgatni 
nem tudta, most tessek nézni, karjaimat fel­
emelni, leereszteni, ujjaimat összeszoritani es 
kinyitni képes vagyok, meg néhány nsp g itt 
leszek, hogy töké eteseu meggyógyulja*. Ez 
izmos ember békés-gyulai vaia.

Százados erdő környezi e fsrdóhelyi3éget, 
melynek terebély fái, fűjövényei balzsamos illa­
tot lehelnek. — A lejtős hegy tövében van 
egy k ut a legjobb ivó vízzel. — Jó levegő, jó 
vz éltető gyógyszerei a szenvedőnek.

Neveli e filrdő szép jövőjét a belényesi 
vasút, melynek állomása van itt közel a túr- 
dóhőz.

Sok áldása van itt felhalmozva az áldott 
természetnek, melyet könnyen lehet nagyszerű 
széppé a művészeti rendezés, alakítás.

Szép számú látogatói voltak e fürdőnek e 
fürdői időszakban mit talán emelt az is, hogy]

ViZAt*a Szentlászló fürdóforrásai oly kévés vizet 
adtak, mi a fürdést lehetienné tette. Ezt hal 
lottam azoktól, kik onnan ide költöztek által 
a Fetikszbe.

Emeli, fentartja a fürdő jó hírnevet a 
beriőnó Hoffman Sámuelne asszony, ki a leg­
jobb tészta, finom ízlésű tápszerekkel bómer- 
tekben tartja el vendégeit jutányos áron. Min­
den vendégtől dicsérettel nyilatkozott a meg­
elégedés e részben. A kiszolgáltatás by óra az 
éteszközök tiszták, a felszolgáló személyzet sze­
rény, figyelmes, gondos a vendégek irányában. 
— Vannak sok szegény nyomorultak, kik fize­
tés nélkül nyernek a nemes szivü Hoffmauné 
asszonytól fürdési engedélyt, élelmi segélyben 
is részesittetuek.

E fürdő már a római világban is isme­
retes volt, innen nyerhette a Felix latin szó­
ból a nevet is, — melX szó magyarul „boldo­
gító.“

Adja istenünk, hogy boldogító forrása 
soha is ki ne apadjon, hogy boldogítsa a szenve­
dőket és nyomorultakat.

Etőlegesen most ennyit rövid ismeretsé­
gül az áldott Félix-röl.

K Hajdú Lajos.

Alapítvány zsidó kézben,
E czim alatt írja a „Függ.“ :
A Srbs.xa Matics részere ama 6300 fo­

rintos alapítványt Tőköiy Szabbas tette, át-1 
adván azon két rendbeli obiigacziót, mely 
1813. juuius ho 10 es illetve 1819. juuius 23- 
kau keltezve ueh. Tihanyi Tamas temesi gróf 
adósságáról szólott, kinek ezeu összeg összes 
birtokaira be lett táblázva. 1868-ig a Tihanyi ? 
család részéről a kamatok pontosan fizettet- j 
tea, mely évben a Tihanyi Ferencz ur hagya­
téka felett a csalad megosztozván, az ezeu 
tartozás (ójelzalogbiztositekáui szolgaló sjm.ntegy « 
200 ezer forint értéket képviselő mouostor- 
páiyii uradalom az egyik leszármazó örökös 
Tihanyi Gyű ára száilváu, az osztálylevél sze­
rint ó vállalta magára a Srbska Matica íó.e kö­
vetelést is. Következő évben azonban már 
Weisz Salamon és Dávid balassa-gyarmati la­
kosok vettek meg a birtokot 130 ezer írtért 
s az első helyen bekebelezve levu Sbrska Ma 
ticza féle 6300 frt es járulékai iránti kotele- 
zeitséget is teljesen ók vállalták el, amit azon­
ban egyáltalában nem teljesítettek, mert a 6

A »DEBRECZEN« TARCZÁJÁ.
á fenyőfák.

— Francziáből. —
Most a kánikulai napokban, mikor látom 

a líceumból kijövő diákságot, ezt az elcsigá­
zott, megnyúlt, de azért a közel vakácz;ó re- 
ménnétói ragyogó szemű hadat, eszembe jut 
sz idő, mikor még én is hetedik iskolás vol­
tam, a Dordeln testvérek kettős vasvesszeje 
alatt. Ismét láttam a fehérre meszelt osztályt 
az udvarra s az utczára nyiió két ablakával, 
melyek félig záit zöld redői között a napsu­
gár behatolt a forró levegőbe és arauy por 
szemek tánczoltak a rézsútos veröfényben. Ez 
a fénylő küllő mint a nyíl röppent be, kékes 
homályban hagyván a terem többi részét, a 
hol iátszának az össze visszafaragott padok, 
az álmos diákság és a prolesszornak két 
köayvhalmaz Khzül kibukkanó, seriével benőit 
feje. És mintha csak megint hallottam volna a 
juliu i délután rekkenő hőségben a legyek 
dongasát, keserve az „antik“ Dordeln ének.ő 
szarával a mint magyarázza nekünk D most- 
henes első olynthusi beszédét.

Azért hívtuk őt antiknak, hogy megkü­
lönböztessük az öcscsétől ifjabb Dordeln uitól, 
a ki a mennyiségtant tanította. Ez az utóbbi 
száraz, hideg és könyörtelen úri ember vaia, 
a kinek iíjuságom legkellemetlenebb emlékeit 
köszönöm. A geometria nem volt erős oldalam 
ő tudta ezt nagyon jól és nem ismert irgal­
mat. Szerdáikint, mikor az óráját tartotta, 
mind g kihívott a fekete táblához, hogy bizo­
nyítsam be a háromszögek összeillőségét vagy 
az ellen tett szögek tulajdonságait.

Hideg pókok mászkáltak a hátamon, mi­
kor kezembe vettem a krétát és a spongyát.

Lelkiismeretesen letöröltem a táblát és 
nagy lassan pingáltam meg a figurát, hogy 
időt ryerjek.

Aztán nagy kinő.-au nekigyürsőztem a 
bizony it&snak.

Ködös lett előttem a világ, a hetük tan- 
czoltak szemeim előtt, mig végre télbeszakitot 
* profosszor gúnyos szava ;

százalékos kamatok 1686. julius l-ső napja óta g 
fizetetlenek. ?

A történeti rész eddig tárgyilagos hű­
séggel előadva még nem volna annyira meg­
lepő, mert hiszen hozzá vagyunk szokvá, hogy 
ahol kormá y gazdálkodás van, ott a hanyag­
ság rendes dolog, s ahol zsidó az adós, ott a 
fizetés húzás halasztása művészetig tokoziatik. 
De az már aztán minden tisztességet néikü-1 
lözó eljárás, a mit a magyar kormány illetőleg 
a vallas- és közoktatásügyi m. kir. miniszter um 
— ez ügyben épen az on lapjában felem.itett 
magyar úri családtagokkal—valóságban pudig 
két urhöigygyei szemben elkövetett.

A Tihanyi vagyonok felosztása után a 
fentebb említett m. pályii birtokon kívül a 
Srbska Matics 6300 frt követelésre biztosítá­
sául meiléajeízálogiiag lekötve maradtuk a 
többi kisebb osztályrészek, igy T—yne és 
N—yné uógrádmegyei tekintélyes urhöigyek 
biharmegyei birtokai is. És bár az egyenes 
adós Weisz testvérek kötelesek lettek vo.na a 
tökét visszafizetni s ez által úgy a saját, mint 
a többi Tihanyi örőköszk birtokait is a teher­
től felszabadítani, nem csak ezt nem tették, 
de 1868. julius 1 óta egy krajezár kamatot 
sem fizettek, úgy hogy már e czimen 6804 írt 
a hátralék, ha pedig a kamatuk kamatjait is 
vesszüK, úgy az egesz követelés 15 ezer írt 
körül lehet. Hasztalan lettek a Weiszok a 
többi osztályosok által sürgetve, hogy 
fizessék ki ezen különben sem oly nagy összegű 
tartozást, bízván a Maticza, majd a kormány 
intéző köremeK vetkes hanyagságában, ezek 
fűtöket sem mozdították. Ily helyzetűén a többi 
osztályos atyafiak vágyónál ezeu tartozás által 
folyvást terhelve vannak, a mi kiezam.ihatatlan 
kárára van mindiek külöu-külőu és az összeg­
nek, mert sem szabad eladás tárgyát nem ké­
pezhette, sem pedig jeizáiogi biztosítékul nem 
szolgálhatott egyiknek vagyona sem, & miiek 
az lett szomorú következése, hogy 10—12 ev 
alatt nemcsak a vagyonok állaga indult pusz­
tulásnak, de a mintegy 30—32 osztályos ro- 
kontag közül tőoben már teljesen elpusztultak, 
nagy kárára az emueri és magyar társadalom­
nak, de érzékeny veszteségével magának a 
magyar állaim ak, a magyar kincstárnak is.

Már 1880-bau átlátta a feucemlitett két 
urhölgy, kinek vagyona a Srbska Matica köve­
telése miatt még mindig osztatlanul egy telek- 
jegyzőkönyvbe vezetvék, hogy nem uoiuogu.vau 
a Wreiszokkas magasabb hatalomhoz kell for­
dulni.

így adatott be folyamodás a vallás- és 
közoktatási minisztériumhoz, mint a melynek 
feuhatójága alá kerül) a Srbska Matica fele 
nevelési alap is. Élénk színekkel ecsetelvén 
azon helyzetet, melybe ezen követelésnek 
birtokaikon bekeblezéss miatt jutottak, jelez­
ték, hogy annak egyenes adósai a Waisz test­
vérek, kiknek m.-pályii majd 20,000 frt ér­
tékű birtokuk kei.ö biztosítékot nyújt, kérel­
mezték, hogy az ő mellékjeizáiogui szolgáló 
birtokaik bocsáttassanak ki az obiigobul s 
adassék ezen srbska maticai teherre nézve 
az őkőltségükreadassék tőrlesi engedély. A kul­
tuszminisztériumnál, hosszas halogatás, teieic- 
kőnyvek árkusokra menő hiteles alakbaui 
költséges besivánasai után, vegre szóbeli Ígé­
ret adatott egyik miniszteri tanácsos ur által, 
hogy elintéztetik az ügy ; átkuldik a közala­

pítványi m. kir. ügyigazgatósághoz vélemény- ( 
adás végett, ez leküldi ismét valahová Újvi­
dékre, valamelyik volt jogtanácsoshoz, a mi­
ből azt Kell következtetnünk, hogy átkozottul 
jói lehetnek Budapesten a Srbska Matica ala­
pítványainak dolgai felől értesülve. Hogy mit 
véleményezett az újvidéki jogtanácsos ur, mit 
határozott a minisztérium — azt voltaképen 
tudni nem lehet, mert F-ué és N-yné urhöi­
gyek több Ízben beadott kérvényükre a kul­
tuszminisztertől egy beíü választ nem kaptak, 
de annyi bizonyos, hogy a budapesti közala­
pítványi m. kir. ügyigazgatóság dr. Kardos 
Samu ügyvéd képviselője által 6274—876. 
P. sz. a. Weisz Salamon és Dávidot 6400 frt 
és annak IS évi kamatai iránt beperelte a 
d—i törvényszék előtt, de ugyanakkor bepe­
relte a 6 év óta hasztalan folyamodó és elin­
tézést avagy csak egy betű választ is hiába 
váró — nem is adós F-yné és N-yné urhöl- 
gjeket, 30 osztályossal egyetemben. Ez utób­
biakat azonban miután kilétüket sem tudják, 
utólagosan dr. Kardos Sámuel ügyvéd ur a 
keresőt alól felmentetni kérte.

Kérdjük ezek után, vájjon van-e fogalma 
a vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
az illem legelemibb szabályai felöl, — hogy 
egy kérvényező felett, legyen az bárki e vilá­
gon, kinek folyamodása következteben rájött 
egy évek óta űzött és palástolgatott bűnös 
visszaélésre, a helyett, hogy alapos és indo­
kolt kérvényére érdemleges választ adjon, ki­
szolgáltatja a közalapítványi ügyészség szeszé­
lyének ? Van e a közalapítványi ügy igazgató­
ságban egy szemerje az igazság és jogérzetnek 
a midőn kezébe kapja a nevezett urhöigyek 
folyamodását, a telekkönyvekkel együtt, a mi­
dőn látja, hogy az ő vaksága is kellett ahoz, 
hogy 18 éves kamathátralékot nem vett észre, 
rendes jogi vélemény helyett brutaiiter neki 
ront a folyamodóknak, egy kalap alá vonja 
őket a 18 éves kamathátralékos Weiszokkal 
és utasítja dr. Kardos jogi képviselőjét, hogy 
kérlelhetetlenül beperel,e őket mind ? Van-e 
erről tudomása Trefort Ágoston miniszter ur­
nák és ha tudomást szerzett, szándékozik-e 
erélyes kezekkel üstökön markolni az ilyen 
igazságtalan eljárásokat gyakorló közegeit ? 
R-méijük, hogy igen 1

*

Csodálatos a dologban még az is, hogy 
egy kath. alapítványhoz nem találnak más 
ügyvédet városunk kiváló erőkben gazdag ügy­
védei között, mint éppen dr. Kardos (Katz) 
Samu zsidó ügyvédet, a kinek sem k o m o ly- 
s á g a, sem egyéb tulajdonságai nincsenek ily 
feladatokra !

Helyi hírek.,
I Kossuth nevenapja. Hazánk nagy 

fiának uevenapját az országban mindenütt 
nagy lelkesedéssel ülik meg, s Debreczen 
polgársága is mindig megünnepelte Lajos 
napját. Az ünnepély most se maradjon el. 
Polgártársak! ifjúság! s mindazok, kikben 
magyarul dobog a szív, kik még fogéko­
nyak vagytok a magasabb eszmékre : gyűl­
jünk össze ma este a Papp György urnák 
czegléd-utczai, a <Kis pipá>-hoz czimzett

— Derekasan van ! Maga egy árva szót 
nem tud 1 A jövő csütörtököt „falun“ tölti, itt 
a szomszédban. Sitid, sequens !

A ft.u egy mellékletein volt, a hol a 
diákok büntetésből rájok róit feladataikat 
szóalak volt megcsinálni. S ez az egyhangú 
mu atsag még jobban busitott, iniut a becsuka- 
tas maga.

*

Az antik Dordeln különb sárból volt 
gyúrva. Vén fecsegő lévén, óráit mindig el- 
auekdábázta, ritkán jutva a leczaéuek is va­
lami. Szerette emlegetni gyermekkori érmékéit 
családi ügyeit, szőlejét és ültetvényen, me­
lyekkel az alapítványi erdő szélen levő föl- 
decsfcejét plántálta be. Ismertük ezt a boga­
rát és ki is használtuk. Ha nem tudtuk a 
leczkét, magunk adtuk szájába a szut, hogy 
beietevedjen anekdotái végtelen rengetegébe. 
Csodálatosan termékeny fantáziája volt, s ha 
egyszer neaiiuüu i, meg sem állt főbbet. Keu- 
vencz tárgyát kepezé^ az 1815 diki invázió, 
meg valami saiut-diöi csata, a melyben állító­
lag ő is reszt vett. Óriásiakat mulattunk eze­
ken a dolgokon.

Ez a csata végre egész epikai mérveket 
öltött; valahányszor csak elbeszélte, egyre cső 
dásabbakká vaitak az epizódok.

Egy szép nap olyan hatemeletes kalan­
dokat beszelt el az öreg, hogy Herbillou paj­
tásom meg en bátrak valáuk közbeszólni, csak 
ennyit, kogy : biagueur“.

A derék ember rögtön elhallgatott, ször­
nyen sértődve . . . Elpirult, de aztán eszébe 
jutott, hogy ó mindenek fölött protesszor, aki 
tiszteletet követelhet magának.

— Hát én blaguéur vagyok ? mondá 
szárazon. Jói van. Akkor elég volt a Magúé­
ból. Mondják föl a leczkéjöket.

A Horacius első ódája volt föladva: 
Maecenas, atavis ediie regibus.“ Nem tud­
tunk belőle egy árva szót sem.

— Holnap csütörtökön mindketten be 
lesznek zárva, szólt az antik Dardelu, és le­
másolja* nekem az ódát húszszor, hogy ibele- 
véiódjék az emlékezetükbe. *

Ez nem volt Ínyünkre, lehorgasztot uk 
a fejünket. Nem annyira a büntetés szomori-

vendéglöjében, éltessük ott annak a nevét, 
kinek személyében megtestesülnek hazánk 
aspirácziói!

* Budavár visszafoglalásának kétszázadik 
évfordulója alkalmából a fővárosban rende­
zendő ünnepélyen Debreczen város is képvi­
selve lesz. — Ez alkalommal, mint a h a- 
tóságfeje, Simonffylmre 
kir. tanácsos és polgármester, 
Kőrőssy Sándor orsz. képviselő a közgyűlés, 
Laky Lajos vár. tanácsnok s a Ferencz József 
rendes tagja a városi tanács képviseletében 
fognak e hó végén Budapestre utazni. Váro­
sunkból, mint értesülünk, még számosán rán- 
dulnak fel a szeptember másodikán rendezen­
dő ünnepélyre.

* Az adóprés. A pénzügyminiszter uta­
sította az adófelügyelőket, hogy az adók be­
hajtását már a f. aug. hóban egész teljesség­
ben és egész erélylyel indítsák meg. El is le­
hetünk készülve az adó behajtásoknál a legna­
gyobb szigorra.

* Egyház. Az ág. ev. egyház tanácsa 
ülést tart holnap, aug. hó 25. délután 5 óra­
kor az imateremben. Tárgy : Imaterem s is­
kola megnyitása. A főesperes levele.

* Debreczen és München. Guzmann Ro­
bert ur erélyes és nagy elismerésre méltó fá­
radozásai folytán, nem csupán bajor, de álta­
lában német származású polgárok is Írták alá 
a müncheni képviselő testülethez intézett le­
velet. Eddig a következők : Guzmann Róbert, 
Fischer János, Uruk Ferencz, Kietreiber 
József, Karasmaaui Lukács, Pattermann Fe­
rencz, Folk Dániel, Máyer Károly Reke Gusz­
táv, Haselmayer István, Kronauer Gyula, Sou- 
kop Ferenc Pianch János, Rosser Károly, 
Tatzauer Fereucz, Riess Lipót, Greff József, 
Huber Antal, Kainrath Antal, Weidner József 
Stanka János, Schreier József és Füll Antal. 
A levél holnap tétetik postára.

* Népesedés. Az aug. hó 15 tői aug. hó 
21-ig terjedő héten született városunkban I. 
R-formátus: törvényes 12 fiú, 15 leány, tör­
vénytelen 3 leány, — együtt 30. Halvaszüle- 
tett 2 fin, 1 leány, együtt 3, összeesket- 
tetett 4 pár. II. Evangélikus: 1 fia, 1 
leáuy, — együtt : 2. III. Róm katholi- 
k u s törvényes 4 leáuy, törvénytelen 1 leány. 
— együtt: 5. Halvaszületett 1 leány. IV 
Zsidó: 1 fin. Halvaszületett 1 fin. Egybe­
kelt 2 pár. Élveszülöttek össze száma 38, 
melyet ha összevetünk az elhaltak számával 
(44) — az a p a d á srz6.

* Gyászjelentés. Ö/.v. Molnár Antalné, 
született: Beukó Mária, Mint anya; testvérei 
Uzonyi Imréné, férje és gyermekei; Janka és 
Amália a legmélyebb fájdalommal tadatjuk for­
rón szeretett leánya, illetve testvérünk és só­
gornőnk Molnár Róza szolnoki kis­
ded nevelőnő, folyó évi augusztus 22-én, reg­
geli 8 órakor, élete 27-dik évében, hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhuuytát. A 
kedves halottnak hült tetemei folyó évi aug. 
hó 24-kén, délután 5 órakor, a róm. cath. 
szertartás szerint Szt.-Anua-utcza 2260. számú 
háztól, a szent-annai sirkertben fognak örök 
nyugalomra letetetni. Az engesztelő szent mi­
se áldozat folyó hó 25-kén fog a róm. kath. 
templomban az egeg urának bemutattatni. 
Mely végtisztességtételre a boldegultnak roko­
nait és ismerőseit bánatos szívvel meghívjuk.

tott el, mint hogy akaratlanul fé beszakitot'uk 
a csata elbeszélését és óra végén bocsánatot 
mernünk kérni a professzor úrhoz. A minő jő 
ember volt, ellágyult és végigsimTván nyolcz 
n»pos szakáltarióját, igy szóit hozzánk :

— Jói meggondolva a dolgot, nem egész 
séges, ha ilyen nagy fiuk egész nap dutyiban 
ülnek. A büntetést megváltoztatom. A helyett 
hogy fo^i-ágot szenvednének, ki fognak velem 
jönni és segítenek nekem elültetni háromszáz 
feuyócsemetét, a melyekkel már nem lehat 
tovább várni.

Mi természetesen örvendettünk a bün­
tetés ilyen megváltozásán és másnap délben a 
veeii dűlőn mendegéitünk felfelé az antik Dor- 
delovel.

*
A kis birtok négyszöget képezett erdő 

és az országút között. Biz az csak olyan mű­
veletien kis földfolt vaia, egy pár görbe ripa- 
csos nyírtával mag két három cseresnyt- 
oj‘ássál. Az apró mohaszerü fü között kökör­
csin meg burján virilott. Dordelu urban, min­
den blagueurségei mellett, úgy látszik, prak­
tikus érzék is leiedzett és hasznavehetővé 

1 akarta tenni ezt a terméketlen földet, beül- 
Itetvén az egyetlen nővénynyel, a mi iit me­
gélhetett; fenyőcsemetékkel. Dordelu ur, nagy 

kedvelője az erdőgazdaságnak, úgy számi ott, 
bogy a fenyő megél a kővel, agyaggal, ke­
vert rossz főidben is és már előre arról álmo­
dozott : micsoda üde zöld fenyőliget lesz az ő 
kopár telkéből s hogyan fog zúgni a szél 
lombos ágak között.

Saint-Diébői hozatott háromszáz darab, 
alig egy láb magas fenyőcsemetét, amelyek 
most egy nedves főiddel és mohhal kirakott 
keskeny árokban voítak elhelyezve egymás 
mellett. Szabályos távolságokban már meg is 
volt ásva száz egynéhány gödör a dugványok 
számára. * ~

— Most én ásom a gödröket, mondá a 
professzor ur. Maguk pedig jó egyenesen bele­
ültetik a palántákat a gödrökbe és körülgyömö- 
szőlik jó főiddel. Megértették ? És most mun­
kához pajtások !

Ez árnyért majd öcsénk fia lészen hálás. 
*

Szép tavaszi idd volt, ac nagyon meleg,

se nagyon hűvös. Fehér felhók vándoroltak a 
tiszta égen, könnyű árnyokat szeszélyes alakok­
ban vetve a főidre. Az erdőszélen vadcseres- 
nye és galagonya virágzott s a rigók vidám 
fütyörészése buzdított munkánkban. Másfelől 
egész a szemhatárig hullámzott a zöld rozs, a 
sőtétebb luezerna és a sárga repeze; a mesz- 
szeségben egy falusi torony emelte hegyes 
fedelét a felhők felé, — a hol a pacsirta 
énekelt.

Száz lépésre tőlünk Dordeln ur ingujj­
ban, fején hatalmas szalmakalappal, ásta a 
gödröket. A mint le-lehajolt, majd megint föl- 
egyenesedett, olyannak látszott, mint valami 
nagy fehér madár, a mint rettentő ügyetlenül 
föl-föl akar röppeni, de mindig visszapoltyan 
a főidre.

Ezen a módon fogságunk nem is volt va­
lami keserves. A munka újsága, a szabad le­
vegő, a fiatal fenyőfák balzsamos illata, a ma­
dár dal főlviditottak bennünket és észre sem 
vettük, hogy dolgozunk. De alig ültettünk el 
harmincz egynéhány palántát, kezdett me­
legünk lenni és fájt a derekunk. Beszélge­
tésünk egyszer csak elhallgatott; némán, gé­
piesen, unottan dolgoztunk, mint a rabszolgák 
a bányában.

— Nos, hogy tetszik a mulatság ? — 
kérdé egyszerre Herbillon a homlokát törülve.

— Nekem ? Mindjárt eldülők.
— Én meg majd meghalok szomjan és 

nincs mit inni.
— Ez a gaz Dordeln adhatna nekünk 

egy üveggel a vinkőjából.
— Adhatna ? zsugori ő ahoz 1 Tudta mit 

csinál, mikor elengedte nekünk a dutyit. Meg­
gazdálkodott egy napszámot.

— Visszaél velünk I
— Ez bosszút kiván 1 kiáltott Herbillon 

és gonosz fény csillant föl kék szemeiben. Tu­
dod mit ? Tréfáljuk meg 1 Ültessük a csemeté­
ket megfordítva . . . Pompás gondolat.

Ördögi és gyalázatos volt ez az eszme. 
Ds a diák, mint La Fontaine mondja, „átko­
zott fajzat" és az ötletet bámulatosnak talál­
tuk. Minden nagyobb skrupuius nélkül csúcsúk­
kal lefele, tövükkel égnek ültettük a szegény 
csemetéket; és oly nagy gyönyörűségünk tel­
lett ebben a csintalanságban, hogy egész elfe­
ledtük a fáradságot.
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I a iszik a mulatság ? — 
Ibii ion a homlokát törülve. 
Imii árt eidüiök.
|a;d meghalok szomjan és

turdeln adhatna nekünk
iából.
s’Jgori ő ahoz 1 Tudta mit 
re nekünk a dutyit. Meg­

esz ÍVnot. 
jüuk 1
Ikiván 1 kiáltott Herbillon 
Jut föl kék szemeiben. Tű­
im eg ! Ültessük a csemeté- 

I’ompás gondolat, 
izatos volt ez az eszme. 

J Fontaine mondja, „átko- 
|letet bámulatosnak talál- 

skrupulus nélkül csucsuk- 
Iégnek ültettük a szegény 
Dágv gyönyörűségünk tel- 
Jnságban, hogy egész elfe-

ii
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* Korcsolyázó tó a nagyerdőn. A korcso 
lyázó egylet vá asztmánya a nagyerdőn létesi 
tendó korcsolyázó tó ügyében gyűlést tartott 
Dr. Kémény Mór városunknak közügyek terén 
nagy tevékenységű ügyvéde jelentést tett a tó 
létesítésére nézve tett lépéseiről s ezen téren 
szerzett infurmatióiról. A korcsolyázó tó léte 
sitésének eszméjét, a választmány elfogadta
a szükséges lépésekre nézve az intézkedése 
két azon foganatosítja. Mindenekelőtt 3000 nm 
földterület használati joga fog a várostól ké 
retui. A bizottság két helyet jelölt ki. u. m 
a csősz ház melletti faraktár helyiséget vagy 
a csőszház előtt az erdő szélén eső tisztás 
terület melybe az apafájához vezető régi ut 
is beleértetnek, a korcsolyázó tó már a jövő 
télire fogta létesitetni, ha a város, — a mi 
ben nincs okunk kétkedni, — a szükséges 
térséget átengedi. A pompás eszmét váró1 
euakban mindenki örömmel üdvözli, s a kő 
zönségnek csak viszhangja lesz a város ható 
sága. Megemlítendő, hogy a korcsolyázó egy 
let mihelyt a tó elkészül, rögtön tervbe veszi 
egy a budapesti városligeti korcsolyázó cser 
nők miutályára épiteadó csarnok léte 
sitését.

* Mi az oka. A miniszter (megszólít kőrútjában 
egy községi bírót) : „Mondja csak bíró uram, mi az 
oka annak, hogy ezen a vidéken annyi gyermek jár 
mezítláb ?“ — A bírd : „Hja, nálunk a gyermekek Így 
jönnek a világra I“

* Eljegyzés. Livassi Andor, Biharmegye 
árvastéai ülaOke, jegyet váltott Ercsey Géza 
hegyközkovácsi nagybirtokos leányával, Sa­
roltával.

* Halálozások. Az aug. hó 15-tól—aug 
hó 21 ig terjedő héten meghaltak városunk- 
bao : Csarnai Mihály 56 6. ref. tüdógümökor,
— Nagy István 15 tton. ref. bélhurut, — L» 
dányi István 1 é. ref. himlő, — Szönyi Juli­
ánná 1 é. ref bélhurut, — Sípos Juliáina 5 
hóu. ref. görcsök, — Cseke Juliánná 9 hón 
ref. bélhurut, — Papp Róza 1 hón. ref. vele 
született gyengeség, — Szabó József 3 és fél 
é. ref. bélhurut, — Orosz János 52 é. ref. 
tüdőiob, — Kállai Ferencz 7 hón. ref. himió
— Anuyuk Ferencz 7 hón. ref. gőrvélykór, — 
Mogyorósi Gáborné 36 é. r. kath. küteges 
hagy máz, — Gulyás János 72 é. ref. aggkór
— Harsányi ref. haivaszülött fiú, — Hodos 
ref. haivaszülött fiú, — Harsányi ref. halva 
szülött fiú, — Katona Juliánná 8 é. ref. agy 
lob, — Berecz István 58 é. ref. szervi szív­
baj, — Molnár Juliánná 7 hón. ref. himlő, 
Tina Jánosné 22 é. vef. tüdő gümókór, 
Bucsák r. kath. halvaszülött leány, — Tőrök 
Erzsébet 5 hón. ref. bélhurut, — Kassai Ist­
ván 6 hón. ref. vérhas, — Szűk Gyula 1 hőn 
ref. veleszületett gyengeség, — Szányi Erzsé­
bet 1 hón. ref. bélhurut- — Majtényi Ferencz 
75 5. ref. guttaütés, — Demjéndi Ilona £ 
hón. ref. bélhurut, — Kerek Julánna 1 hói 
ref. veleszületett gyengeség, — Böszörményi 
Eszter 6 é. ref. himló, — Szabó ? ref. halva' 
szülött leány, — Gréf Lajos 26 é. r. kath, 
agylob, — Dobszai András 1 é. ref. gyermek 
aszály, — őzt. Toluay Iatvánné 84 é. ref. 
aggkór, — Károlyi Lászlóné 24 é. ref. himlő,
— Szigeti Mihály 3 6. r. kath. vérhas, — 
Szabó Imre 7 hón. ref. vérhas, — Kovács 
Mária 7 hón. ref. vérhas, — özv. Szártori 
Kátolyné 93 é. ref. aggkór, — Bsrzsó Ju­
liánná 10 hón. ref. bélhurut, — Klimó ? r. 
kath. halvaszülött leáey, — Kossányi Mária 
16 é. ref. gőrvélykór, — Walkrstein ? zsidó 
halvaszülött fiú, — Welsz Ernő 2 hón. zsidó 
görcsök, — Kis Róza 2 é. ref. bélhurut. — 
Elhaltak száma: 44.

•A vendéglőből. Városunknak egyik előkeló ügy­
védje a vendéglőben arról beszélt, hogy az ő neve ola­
szt» hangzású s ősei — a mint okmányok is bizonyít­
juk — tenger i-rablók voltak. Közbeszól erre egy 
másik ügyvéd .- „(Jgy-e bár, kukoriczát raboltak 
ősei 71‘

Az antik Bördeln pedig ez alatt, száz lé­
péssel messzebb ásta a gödröket, nem is sejt­
ve, mit mivelünk kedves palántáival. Mikor már 
vagy kétszáz dugványt ültettünk el, gúnyosan 
szavalva hogy : „Ez árnyért majd öcsénk fia 
lésiea hálás“, négyet ütött a veeli torony órája. 
Odamentünk Dordelnhőz, a ki a telek legszélén 
dolgozott.

— Négy óra van professz’ ram, settenke­
dett Herbillon.

— Hát mindet elültettek már?
— Már csak kevés maradt, de ideje 

volna hazamennünk.
Dordeln az ültetvény felé fordult; er­

nyőt csinált a tény reből, úgy nézett végig a 
telken. Szerencsére közellátó volt t csak any- 
nyit vett észre, hogy csemeték hosszú sorai 
állanak keresztül-kasul, apróra nem vizsgálta 
meg a dolgot.

— Menjünk, mondá, jól munkálkodtak. 
Haza mehetnek uraim.

Nem vártuk, még kétszer mondja ; ill a 
berek nád a kert. Mikor biztos távolságban 
voltunk, diadalmi tánczra kerekedtünk, mint a 
vademberek, gyönyörködve a pompás tréfában 
és előre képzelve, micsoda képét fog csinálni 
Dordeln, mikor meglátja a kétszáz fenyőcseme­
tét, — gyökerével az égnek.

De másnap el kellett menni az iskolába. 
Az éjszaka lehütötte merész felbuzdulásunkat 
és szurkolni kezdtünk. Mikor beléptünk az osz­
tályba, arczainkon „érdekes sápadtság“ volt 
látható. Dordeln már ott ült a katedrán és mi­
kor helyünkre ültünk, még csak nem is hu­
nyorított.

— Talán még nem vette észre ? susogta 
Herbillon.

r

I * Találtatott f. hó 22-én a szabadelvű 
párt tánazvigalmán — a „Dobos“ pavillouban 
egy ezüst karperecz; tulajdonosa át­
veheti kellő igazolás mellett a III kér. rend­
őrkapitányságnál.

* Bécsi lap a debreczeni lóversenyről.
Abécsi, Jockey “klub közlönye, a „Sport,“ mely­
nek képviselője : Stürzer ur tudvalevőleg je­
len volt a nemrég lefolyt debr, lóversenyen 
a lap élén hosszasan foglalkozik a debr. pálya 
sorsával. A debreczeni versenytér! páratlan­
nak aevezi. Kiemeli azon odaadó áldozatkész­
séget, melylyel a lovaregylet a sülyedó ver­
senyek fenntartására és legalább a küldisz 
megóvásán fáradozik. Kiemeli azonban, hogy a 
még csak 5 év előtt is figyelemre méltó ver­
senyek most úgyszólván végvonaglásaikban 
vannak és ez idén is jellemezte futtatásainkat 
az anyag teljes hiánya, a propositiók téves 
felállítása, és a kedvezőtlen időpont, a mely­
ben a sportvilág szét van széledve a szélrózsa 
minden irányában. Mindenesetre fentartaudónak 
véli a debr. pályát, még pedig oly módon, 
hogy itt a Budapestről hazatérő lovak számá­
ra mintegy vigaszversenyek rendez tetőének, 
amiáltal nem egy iovar, ha egyebet nem, azt 
költségéit is szerezheti be. Azt hiszi czikkiró, 
hogy ezáltal a debr. pálya ismét magassabb 
jelentőségre vergődnék. így folytatja tovább : 
ügyszeretet és érdeklődés kellőleg mutatko­
zik a város és környék legtágabb köreiben, 
ami kitűnt abból is, hogy a polgármester s 
vele Debreczen értelmiségének legnagyobb ré­
sze miként igyekeztek a futtatásban reszt ven­
ni. A város által nyújtott gazdag dij, az érté­
kes hölgy jutalom, mely csiszolt szerpentin 
kőből készült, gazdag arany és ezüst verettel, 
arra a következésre vezetnek, hogy Debre- 
czenben a futtatási sport oly otthonra számít­
hat, mely e tekintetben nem állana utolsó he­
lyen Szt.-István sport kedvelő országában ki 
vált ha egy magasabban díjazott futtatás, mely 
a helyi jelleget valamivel tágasabb keretben 
tüntetne fel, gyakorolhatna vonzerőt a nagyobb 
verseny istállókra. Szerző ezután az egyes fu­
tásokat jellemzi, s azon óhajjal búcsúzik el 
„a vendégszerető puszta-varostól,“ hogy a 
debr. lovaregyletnek fog sikerülni utakat és 
módokat találni arra nézve, hogy a lóverse­
nyeknek jövőben egy kedvezőbb alapokra fek­
tetett, és állandóbb otthont teremtenek Dtb- 
reczenben.

* Mai számunkhoz mellékelve ve­
szik t. olvasóink Paksy Károly h.-bőszór- 
mónyi polgármester „Ellenközleméuyé“-ót, 
a h.-böszörményi birtokrendezés ügyében. — 
Ajánljak az érdekeltek figyelmébe.

Hazánk s a külföld.
— Rövid hírek. Halálozás. Tisch­

ler Viucze, Abauj-Tornamegue szepsii kerüle­
tének orsz. képviselője, Marienbadban meghalt. 
Tischler a kormánypárt kiválóbb tagjai közé 
tartozott. Magyar színház — Nagy­
szebenben. Nagyszeben szinhá.-át leire 
a tanács Dancz Lajos igazgatónak adta ki; tiz 
év óta nem játszott abban magyar tánsulat- 
Öngyilkosságok Suilay Ede postaszám. 
tiszt, Budapesten fóbelótte magát. Geiger J.,G. 
budapesti zstdóbankár, szerencsétlen tőzsdei 
spekulácziok miatt főbelóttemagác. —A loja­
litás hóbortja. Pireher nevű bécsi bá­
dogos-legény, a király születés napját meg­
előző éjjel felmászott — a vil.ámhárnón — a 
bécsi Szent István templom tornyának tetejére 
s oda egy nagy fekete-sárga zászlót tűzött ki. 
Pirhert mo=t mindenütt ünnepük. — Szent- 
István napját Budapesten nagy fény- 
nyél ülték meg. Volt körmenet, mise, lóver­
seny, léggömb feleresztés stb. — A párbaj 
áldozata. Várady Károly tanfelügyelő, ki 
a kolozsvári párbajban megsebesült, hosszas 
szenvedés után meghalt. A részvét hátraha­

gyott nagy családja iránt általános. — Kecs­
keméten a párbaj «ebéből felépült Dr. 
Horváth Ádám jogtanárt fáklyászenével és ban­
kettel tisztelték meg. — Nagy szeren­
csétlenség. Mexikóban Háncz nevű várost 
az árvíz teljesen elpusztította. Hétezer 
ember vjzbefult. — Elégett gőz 
hajó. A Volgán közlekedő „Verő“ nevű gőz 
hajó Rownow mellett elégett s az utasok kö­
zül 200 ember meghalt. — Az orvosok 
és természettudósok vándorgyűlése 
aug. 21 én nyílt meg Buziáson. — Gl ei­
ch enbergben a magyar fürdövendégek 
az idén is megünnepelték Szent-István napját 
— Oigyiikosság. Schvarcz Károly szol­
noki kereskedő — anyagi zavarok miatt — 
végett vetett életének. — Gyilkosság v é 1 e t- 
lenségból. Budapesten Stanek István 
munkás barátját, Hajuska Jánost vétlenség­
ből lelőtte. — Népgyttlés. Félegyházán 
István király napján tartották meg a népgyü- 
lést a Jacszki-ügyben s elhatároztatott, hogy 
feliratot intéznek az országgyűléshez.

— Haynau sírja. A szabadaágharcz hié­
nája, Haynau táborszernagy a grátzi protes­
táns Leouhardt-temetőben fekszik. A főbejá­
rattól egyenest vezető ut mellett, balsó keritö 
falnál vagyon a Haynau-család sírboltja. A 
földalatti sírbolt egyszerű, alacsony rácscsal 
van bekerítve. Fejénél a temető kerítésére tá­
maszkodva egy négy mezőre osztott s ugyan­
annyi csúcsban végződő ellenző ímelkedik, 
melybe négy kőtábla van illesztve. Balról 
jobbra az első tábla Mellitta Wotypka asz- 
szonynak (meghalt 1849); a második a szomorú 
emlékű táoorszernagy nejének, szül. traunfel- 
si Weber Teréziának (meghalt 1852) nevét 
viseli, — a harmadik még várja feliratát, — 
a negyediken fekete betűkben a következő 
sirirat olvasható:

In aer Mitte der Seinigen 
ruha hier

Feldzeugmaister Freiherr 
JULIUS von HAYNAU.

Er war geboren zu Cassel am 14. Oktb. 1786, 
und strafi zu Wien am 14. März 1853. 

Eine trauernde Tochter widmet dieses Denk­
mal dem andeukeu ihres geiiebt.n Vaters. 

Die Geschichte mag der Nachwelt die Thaten 
erzählen, die er auf der Schlachtfeldern Deut­

schlands, Italienes und Ungarns vollbracht.
Ugyvan, a történelem elbeszéli tetteit, 

mert a történelem nem tud — kibékülni.
— A bhdavári emléktábla. A budavár

visszafoglalásának 200-ik évfordulója alkalmá­
ból készüld emléktáblát a jövő héten helyezik 
el a várőrségi templom tdrnyán. Az emléktáb­
lán, illetőleg díszítésein az utolsó pillanatban 
némi változtatás történt. A felírást tartal­
mazó fekete kőtábla fölött van a közepén Ma­
gyarország koronás czimere a fölötte emelkedő 
kettős kereszttel. Két oldalt egy-egy alabárd 
és buzogány, azután jobbról as osztrák, bal­
ról a magyar lobogó és egy-egy 
félholdas lófark. Alól a tábla alatt van a fő­
város czimere cser- és babérágak közt. A fel­
irat a kővetkező :

BUBAPEST FŐVÁROS 
A HŐSÖK EMLÉKÉNEK 

KIK I. LIPÓT KIRÁLY IDEJÉBEN 
LOTH. KÁROLY ÉS BAJOR MIKSA EM.

VEZÉREK ALATT 
CC ÉV ELŐTT

BUDAVÁRÁT A TÖRÖKÖKTŐL VISSZAVIV- 
TAK. MDCCCXXXLVI SZEPT. II.“
— Budavár visszavételének ünnepe. A 

szeptember 2 diki budavári ünnepély részletes 
programmja kővetkezőkép állapíttatott meg : 
Délelőtt 9 órakor. 1. Te Deum és nagy mise 
a helyőrségi templomban, melyen a berczeg- 
priinás pontifikái. 2. Egyházi beszéd. 3. Ki­
vonulás a Nádor-térre. 4. Sorakozás az emlék­
tábla körül. 5. Himnusz, énekli a budai da­
lárda. 6. Gerlóczy Károly h. polgármester

megnyitó beszéde. 7. Havas Sándor emlékbe­
széde, s e közben az emléktábla leleplezése.
8. Szózat, énekli a budai dalárda. A katholi- * 
kus és protestáns legényegyletek is felszólít­
ottak, hogy zászlóikkal vegyenek részt a tem­
plomi s leleplezési ünnepélyen. A népünnep 
nem a vérmezőn, mely a nap hevének nagyon 
is ki vau téve, hanem a városmajorban fog 
megtartatni.

Törvényszék.
— Gazdag Imre meggyilkoltatása ügyé­

ben tartandó végtárgyalásnál a védő ügyvédek 
egyhangú megállapodása szerint, a védelem 
azt a kérdést fogja lelvetni, vájjon gyilkosság, 
vagy öngyilkosság által mult-e ki Gazdagh 
Imre s e kérdésnél a védő ügyvédek a vizs­
gálat által szemben beigazolni iparkodnak, 
hogy Gazdagh öngyilkos volt s állításaikat kö­
vetkezőleg fogják indokolni : „Gazdagh Imre 
a kataszter hivatalnál, melynek tisztviselője 
volt, sikkasztást követett el s naponkint várta 
az elfogatásit. Hogy a börtön szégyenét el­
kerülje, öngyilkosságra gondolt s e szándékát 
régi, meghitt barátaival Támár Alajossal és 
Ternyei Józseffel is közölte. Barátaiban akkor 
érlelődött meg az eszme, hogy Gazdag, miu­
tán úgy is halálra szánta magát, a felesége és 
gyermeke jövőjére való tekintettel biztosít­
tassa magat valamely intézetnél s csak azu­
tán legyen öngyilkossá, mit ők aztán úgy fog­
nak elleplezni mintha rablógjilkosság történt 
volna. Gazdaghné pedig meg fogja kapni a 
biztosítási összeget. Gazdagh elfogadta az 
ajánlatot és 15,000 írtig biztositatta magát. 
Kevéssel ezutáu Gazdagh, Támár és Ternyey 
megalapították az öngyilkosság végrehajtásá­
nak na; jáf, a mikor Gazdagh egy soroksári- 
úti korcsmában együtt tartotta barátaival a 
bucsuestélyt. Éjfél után mind a hárman eltá­
voztak. Gazdag útközben egy sötét helyei 
felakasztotta magát egy fára s midőn már 
halva volt1 társai levágták a fái ól, egy revol­
verrel fejbe lőtték és aranyóráját s pénzét el­
vitték, hogy az eset rablógyilkosságnak lát­
szassák és a biztositó intézet, melynek ön- 
gyilkosság esetére a biztosítottal szemben meg 
szűnt minden kötelezettsége, a 15,000 frtnyi 
biztosítási összeget akadálytalanul kifizesse. 
Úgy is történt.“ így írja ezt ma egyik fővá­
rosi lap, melyből mi minden kommentár nélkül 
vesszük át e hirt.

Legújabb.
Sándor bolgár fejedelem detronizálásá- 

ról még ma sincsenek biztos hírek forga­
lomban. A főbb táviratok a kővetkezők :

Pária, augusztus 23. Félhivatalos kons­
tantinápolyi jelentések szerint Sándorbol- 
gár fejedelmet dolgozó szobá­
jában ejtették foglyul. Innen 
;egy kolostorba, ebből pedig ké­
sőbb a határra vittékAz 
orosz konzulátusnál Oroszom, mellett tüntettek 

Stamkulov, a kamara elnöke Tirnovban ran, 
hol a tiltakozó mozgalmat vezeti és arra tö­
rekszik, hogy a fejedelem érdekében népfelke­
lést szervezzen.

Bukarest aug. 23. A félhivatalos 
„V o i n t z a*-nak jelentik Szófiából : Az orosz 
diplomácziai ügyvivő egy néptömegnek, mely 
Oroszország védnökségét kérte, azt válaszolta 
hogy a czár a legjobb érzülettel viseltetik Bul­
gária iránt.

Bukarest, aug. 23. Bizonyos jelen­
ségek arra mutatnak, hogy Viddinban és más 
helyeken katonai mozgalom indul meg a feje­
delem érdekében.

A fejedelem holléttéröl még 
most sem tudnak semmit.

Prága, aug. 23. Az ó-cseh lapok K a- 
ragyorgyevicB Pétert jelölik meg 
Sándor bolgár fejedelem utódjául.

B e 1 g r á d, aug. 23. Bolgár • forrás 
szerint a török csapatok bevonultak Rumé- 
liába.

Az egész óra alatt komoly, méltóságteljes, 
nyugodt volt a professzor ; egy betűvel nem 
tért el a magyarázattól, de mikor 10 órát 
csöngettek és mi hazafelé indulandó voltunk, 
megszólalt.

— Claude és Herbillon urak itt marad­
nak. Mondani valóm van aekik.

Engedelmeskedtünk, aggódó pillantást 
váltva. A többi fiú kiment. Dordelu ekkor föl­
tett» a kalapját, lejött a katedráról és karon 
ragadott mindkettőnket :

— Gazemberek J dőrmőgte a fogai kö­
zött, most tessék velem együtt kijönni a bir­
tokomra.

És kivonszolt magával. Átkozott erős 
ökle volt ennek a Dordelunek és a karunk 
akár csak présbe lett volna szorítva. Szökés­
ről szó sem lehetett. De különben is úgy meg 
voltunk ijedve, hogy eszünkbe se jutott ilyesmi. 
Gyorsan mentünk fölfelé a veeli dűlőn. A pro­
fesszor egyre tartott és egy szó sem jött az 
ajakára. Mi mélabusan haladtunk mellette, for­
gatván elménkbe fogas kérdést: miképen fog 
mindez végződni és micsoda büntetés vár reánk 
bűnösükre.

Végre elértünk a telekre és Dordelu dü­
hösen hurezoit az ültetvény felé. A corpus de- 
lictivel való e szembeállítás nem Ígérkezett va­
lami örvendetesnek.

A szürke talajon szánalmas volt látni a 
kétszáz fenyőcsemetét, égnek álló gyökereik­
kel a melyeken száraz rögök lógtak.

— íme, a müvetek, zsiványok 1 — ordí­
tott Dordelu, gaztettünk láttára megkettöztet 
vén haragja.

*

Aztán komoly, átható hangon így foly­
tatta :

— Uraim, ha önök nem respektálják pro­
fesszorukat, legalább respektáiniok kellene a 
fákat 1 Tudják önök, mi a fa ? Élő lény, mint 
önök vagy én. Öröme a főidnek, a melynek 
forrásokat és termő humust ad ; egészsége a 
levegőnek, melyet zöldje megtisztít. A szép fa 
ünnepi látvány a szemnek és a fák ezrei, az 
erdők, a föld ruhája, népek gazdagsága ! A 
mely országnak erdei nincsennek, szerencsét­
len ország az. A fa házunk gerendája, hajóink 
árbocza, tél közepén a nap hevét adva nekünk. 
A ki fát ültet, az emberiség jóltevője, a ki 
iát pusztít haszontalanul, az gonosztevő.

Most Ítéljenek maguk 1
Ez a kétszáz fiatal csemete, melyet önök 

meggyilkoltak, húsz ér alatt nagygvá és széppé 
serdült volna, az erdő öröme ieendett e ko­
pár szigetnek, hasznos szolgálatokat tevő gyer­
mekeinknek és nekünk. És önök egy pimasz 
diákcsiny kedvéért elpusztítottak kétszáz fát. 
Kétszáz gyilkosság nyomja leikőket. Gondolkoz­
zanak erről. Ez legyen büntetésök, most pedig 
mars ! . .

Es mikor legkevásbbé gondoltuk volna, 
hogy nagyobb nyomatéket adjon szavainak, 
hátunk alá két retteneteset rúgott, úgy 
hogy mi elképedve kibukfenczeztünk az or­
szágúira.

Nem tudom, minő hatást tett pajtásomra 
ez az ünnepies megintés; engem kettősen 
érinteft. Azóta nagy respektussal viseltetem a 
fák iránt.

B e 1 g r á d, aug. 23. Késő esti órákban 
érkezett magán táviratok jelentése szerint 
Sándor czár testvére, Kázmór kikiáltatott 
volna Bulgária királyává.
Bukarestből érkezett távirat pedig jelenti, hogy 
tegnap délben Ruszcsuknál 3000 orosz katona 
egy orosz nagyherceggel partra szállt.

Várnánál egy orosz hajó raj kötött ki.
Konstantinápoly, aug. 23. Mint 

mondják, „Oroszország jelöl!je a fejedelmi 
székre : Sünde o denburgi herczer.

SZERKESZTŐI POSTÁT“““
Komád! Sándor urnák, helyben. Csinosak. Váloga­

tunk kClteményeiböl.
B D. urnák, Szatmár. (
„Ida keserve“ szerzőjének, helyben. ( T™ .
A B urnák, H.-Böszörmény. ( lenet
T. példánnyal csak ho; szabb munkásság után 

szolgálhatunk.

Hirdetés.
Van szerencsénk a t. 

közönséggel tudatni, hogy 
í. hó 22-től kezdve a simaőr­
lési dijat 60 krajezárban, a 
darálási dijat pedig 30 kraj­
ezárban állapítottuk meg 100 
kilogrammonként 

Debreczen, 1886. aug. 21.
Az „István“ gőzmalom tár- 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ sulat igazgatósága.
Felelős szerkesztő : Gáspár Tmm.

Kiadó; Kutas! Imre.



5472—1886. szám.

Hirdetmény
A vizjogró! szóid 1885 évi XXIII. 

t. ez. 189. §-a értelmében felhivatnak 
mindazok kik Hajdú vármegye területén 
vizimüvet, illetőleg vizhasználati jogo 
sitványt bírnak, hogy ezen jogosítvá­
nyaikra vonatkozó engedélyt 1887. évi 
február hó 1 éig illető főszolgabíró, il­
letőleg polgármester urak utján bélyeg­
mentes beadvány kíséretében hozzám 
mutassák be, avagy igazolják, hogy vi- 
zimüveik 20 év vagyis 1886. évi január 
1-je óta háboritlanul fenállanak Anélkül 
hogy mások jogosult érdekeit sértenék 
és mint ilyenek az illetékes hatóság ál­
tal károsoknak találtattak volna.

Ezen záros határidő alatti bejelentés 
elmulasztása esetén a jogosítványok az 
idézett törvény szakasz értelmében to­
vábbra fenállóknak nem tekintetnek.

Kelt Debreczen 1886 augusztus 26-

Rázsó Gyula,
alispán.

8334-18- 6. sz.

Árlejtés! hirdetmény. *•$ W Ä Q L Q FERENCZ BUDAPEST.
Alulírott kir. ügyészség közhírré 

teszi, hogy a debreczeni központi, úgy 
a h.-böszörményi, h.-uánási, h. szobosz- 
lói, derecskéi és p.-ladányi kir. járásbi- 
rósági fogházakban letartóztatott — át­
lag 180—200 főre tehető — foglyok 
es raboknak 1887 évi január 1-től de- 
czember 31-ig terjedő egy évi élelme­
zése iránt 1886 évi September hó 14. 
napján d. e. 9 órakor zárt írásbeli aján­
latokkal egybekapcsolt nyilvános árlej­
tés iog tartatni.

A vállalkozni kívánók 860 írt bá­
natpénzt tartoznak letenni s a zárt aján 
latok ugyanennyi bánatpénzzel ellátva 
az árlejtésre kitűzött óráig fogadtatnak el.

A kikiáltási ár egy adag főtt ételre 
9 58, 56 dgr kenyérre 5-60, egy ütt 15'18 
kr, a betegek részére kiszolgáltatandó 
étadagok ára, valamint a bővebb árlej­
tési feltételek a kir. ügyészségnél (Nagy­
csapó meza 335. sz.) a hivatalos órák 
alatt megtudhatók.

Kir. ügyészség
Debreczen, 1886 augusztus 22-én.

Poynar Dénes
kir. ügyész.
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Gyára :

VII. her. alsó erdősor
3. MZ.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, Önmagukat felhúzó Ä
zárredőnyeit B

hullámzott aczellemezböl ; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle töltő éw tzttr 
W löztetejti W
§ II*. se Ijrlaftlt S #
V valamint
g! központi-fűtési berendezéseit, ft
H; gaj'.t szabadalma szerint, egy vagy több helyijég számára; mely utóbbiak különösen uj épitmé- 
Sí nyéknél iskol áknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerüen 
5? alkai mazbatők- 2E

88
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Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m. épületi-, mü- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

.Mintakártyák és költségve­

tések, ingyen és bérmentve.

•ÄegSCMMUMHa—8>«

I

Margitszigeti győgy-íürdő.
Budapest főváros közvetlen közelében

35° R. meleg artézi iorrás. porc-ze Ián-, márvány . kád és kőfürdők zu- 
hanykeszülékkel, nagyszerű kert, 300 teljes kényelemmel berendezett szoba, tár­
salgási terem, kiil és belföldi lapok, telefon, távirda összeköttetéssel, naponta zene.

Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hóvvz kedvező eredmónynyel hasz­
náltatott :

Köszvény, az Ízületek izmok, csonthártya, ideghüvely, idült csuz. A esti', 
köszvény, erőmüvi behatások typhus után fellépő hüdések, zsábák, csontbánial 
maka:, csontszut, izületi bajokat és külsértéseket követő elváltozások. Fájdalmas 
hegek, merevesség, hüdés, bőrbántalmak, vizelési nehézségek, méh és hüvely- 
bántalmak. Még arra is figyelmeztetjük a t. ez. közönség ;t, hogy a szigeten 
villamos fürdő rendezteteu be. Dr Bara legújabb rendszere szerint, mely a 
köszvéuyes, csú os és ideges bántalmak, valamint a hüdések és az ischiásnál a 
fürdószetben igen hathatós segéd g ógyeszközt képez A hévviz belsőleg eredmény­
nyel használtatott ; idült gyomorhurutnál és alhasi pangásoknál. A szigeten 
van gyógyszertár, ellátva mindennemű ásványvízzel. Rendelő orvos : dr. Verzár.

Bérleteknél úgy a fürdő-, mint a menetjegyek együttes váltásánál árleengedós.
A szigeten lakó lürdővendégek a fürdő használatnál és a menetjegyeknél 

előnyben részesülnek. A fővárossal óránkiut Kétszer közlekedés.
A fürdő-idény tartama május hó 1 -töl szeptember hó végéig.
á lakások megrendelése : a szigeten a felügyelőeégi irodában.

1^ A lakások árai augusztus 20 tói 20\ kal leszállittattak,
.1 margitszigeti felügyelőség

Figyelmeztetés.
Figyelmeztetjük ezennel a midinkább szaporodó | 

utánzások ellen a közönséget, hogy a mi készít­
ményeinknél:
Hollandi élelem-kernénymag. Curacao, 

Creme de Cacao. Creme de Vanille,
különösen pedig a mi általunk először forgalomba 
hozott

Cocain-sect
vétel alkalmával arra ügyeljenek, 
hogy az itt közök védjegy az üve­
gen legyen.

A mi Cocuin-seciünk, Dr. Ludvig 
cs. kir. egyetemi tauár által a bécsi 
kórház vegytani szertárában ele­
meztetek es jó;,ak találtatott, iel- 
frissíto Ízzel bír, üditöleg hat — 
hosszaiib használat után — minden 
gyomorbajnál es minden gyengél­
kedésben.
Az eredeti palaczk ára

1 í'r*t 20 tv v.
A mi likőreink kaphatók a 

monarchia minden finomabb 
Iti-zer, csemege kereskedesei- 
ben, eznkrazdákban ts ka'é- 
házaitban

Amsterdam! likőr gyártirsulat MÖDLING- 
ben Becs mellett. Raktár Debreczenben : 
Gereby F., Kolda J.,Rikl J. Z.

Máriaczelli
gyomorcsöppek.

kitűnő hatása ster 
a gyomor minden brtrgvézfihon.

Védjegy Fölül mul h atatl an 
étvágyhiány, gyo- 
morgyöngeség. rósz 
illatú lélekzet, fel­
fúvódás. savanyu 
felböffenés. kólika, 
gyomorhurut, gyo­
morégés, homok- és 
daraképzödés, túl­
ságos nyálkaképzü 
dés, sárgaság, undor 
és hányas föfájás(ha 
a gyomortól ered) 
gyomorgörcs, szék- 
szorulás, a gyomor­
nak ételekkel és ita­

lokkal való túlterhelése, giliszták, lép-, 
máj- és aranyeres bántalmak eseteiben 

Egy ÜTtgesí ára használati ntasitá**»W 
együtt 85 kr.

Központi szétküldés Brady Károly 
gyógyszerész által Kremslc-rben 
45c * (Morvaország).

Kapható minden gyogyszertárban.
8 Óvás! A valódi máriaczelli gyo 

muresöppeket sokat hamisítják és utá­
nozzák. A valódiság jeléül minden 
üvegnek piros, a fenti védjegygyei 
ellátott borítékba kell göngyölve lennie 
és a minden üveghez mellékelt hasz­
nálati utasításon meg kell jegyezve 
lenniy^hogy az Kremsierben Gusek 
Henrik könyvnyomdájában nyomatott.

f| KITÜNTETÉS

SZEGED
I érdem éré mmel 

1876.

• ft! r:
KÖNYV- és KÓNYOMDAI-MUNKAK FELVAILALTATNAK.

KITÜNTETÉS

székes-

FEHÉRVÁII
ezüstérem 1879.

i

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

1- 6 S
gyors <5s pontos ©llcészitésor©; ©lvállal:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét-bor- és árlapokat;
diszmtiveket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkivántató

ROYATOZOTT IVEKET;
Aliiéi igfiiliiiii« ég 1 éisg&Ié>|©gysk@I,

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír* gyári árban számit tátiig

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >DEBRECZEN< ez. hir- 

apban a legolcsóbban számítva közzé teszek.
KÜTASI IMRE.

könyv- és kőnyomda-tulajdonos.
KITÜNTETÉS

L 0 N D o s DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.
DÍSZOKLEVÉL

1871-hen.
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Debreczen, 1886. nyomatott KÜTASI IMBE könyvnyomdájában
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Ellenközlemeny
a. 3a..-Toös2Ö3r3an.e3a.37"i "birtcüsreirLcLezés -ü.g'^é'beii.

Paksy Károlytól.

A „Debreczen“ czimü hírlap 1886- évi 
július 17 iki s azt követő számaiban Dr. 
Pápay Imrétől a h.-böszörményi birtokrende­
zés ügyében egy közlemény jelent meg, mely- 
lyel a közlemény szerzője azt kísérletté meg 
bebizonyítani, hogy a h.-böszörményi közbir­
tokosság által a város ellen indított bit tokba 
helyezési rendes per minden melléktekinte- 
tektől menten, a hajdú adomány- levelekben 
gyökerező jogalapon , mintegy a törvényes és 
anyagi igazság szükségszerű követelménye ké­
pen, tehát komoly és érett megfontolás után 
tétetett folyamatba.

E mellett nem mulasztotta el nehány 
sorban véleményét nyilvánítani a felett, hogy 
városunk állapota abnormális, miután j e 1 e n 
közigazgatásunk a pártérde­
kek és azaz alá rejtőzött ön é i 
dekekáltal va nmegvesztegetve, 
a minek természetes ere d m ó- 
n y e az, hogy az összeütközött 
érdekek által szított z a varban, 
a szenvedélyek felkorbácsolt 
viharában a jog felsége is el­
vész a méltányosság, kegyelet, 
történeti i g a z s á g szétszórt 
rom halmazaiban.

A ki városunk közelmúltjának esemé­
nyeit megfigyelte, kétségkívül tisztában van 
azzal, hogy eme sikamlós kifejezésekkel tel­
jes, bár a személy megnevezést kerülve — 
óvatosan tett magas kijelentés első sorban ne- i 
kém van szánva, mint a ki a viszonyok sajá- I 
tos alakulásánál fogva, hivatva lettem a város I 
megtámadott jogai, vagyonai védelmére, s ki- ' 
nek a dolog természete, s a fenn álló törvé­
nyeknél fogva a városi közigazgatás fogyat­
kozásaiért első sorban kell felelnem.

Az arra illetékes törvénykezési hatósá­
gok részint Ítéltek, részint ítélni fognak a Dr. 
Pápay ur által felvetett birtokjogi kérdések 
felett, és Hajdú-Böszörmény város azon bir­
tokos lakosai, kik vele egy álláspontra nem 
helyezkedtek, bizonyára nyugodtan várják a 
döntő határozatot, mely a méltányos­
ság, kegyelet, történeti igaz­
ság szétszórt romhalmazaiból 
kiemelkedendő fényes közbir- 
tokosságip a 1o t á b a n trónra 
fogja ültetni a Doctor ur által 
elsiratott felségét a jognak; 
én azonban ez alkalommal indíttatva érzem 
magamat az érintett kózlemánynyel tüzeteseb 
ben foglalkozni, mert foglaltatnak benne oly 
állítások, mikben Hajdú-Böszörmény váios 
történeti múltja lenne meghamisítva, s mert 
tétetett benne oly kijelentés, mely nyilvános 
és megfelelő visszautasítást von maga után.

Azt állítja Dr. Pápay ur, hogy a hajdú 
adomány levelek erejénél fogva az adományé 
záskor 9254 számmal levő hajdú vitézek fe­
jenként mindkét nemen leszármazott utóda­
ikra is kiterjedőleg országos nemesi renddel s 
előjogokkal ruháztattak fel, mint fejenként 
nemesek személyes joggal és egyénenként 
nyerték adomány! nemesi javaikat, hogy va­
lósággal az országos nemesek rendjében fog­
laltak helyet, a igy a kir. kisebb haszonvéte­
lek őket egyénileg és nem testületileg illetik 
meg, mint szintén a városi erdő is az egyes 
hajdúk adományai, nemesi jószágainak tartó 
zéka, tehát a hajdú birtokosokból az utóbbi 
években alakított jogi személynek composse- 
aoriatuenak, arányosítandó s arányos haszná­
latába kiadandó közös tulajdonuk.

A város erdőt illetőleg bizonyítékul hi­
vatkozik a 4181. szám alatt a telekkönyvi 
betétre is.

Ellenközleményem feladata lesz e szerint 
főbb vonásokban, de hiven feltárni azon tény­
körülményeket, melyek a hajdúknak az ismert 
adományok után és alapján kifejlett polgári 
rendjét, — testületi szervezetét, birtokviszo­
nyaik fejlődését és jelen állását fogják megvi- 
lagositani, majd érthetővé teniii azt, hogy a 
helyszíneléskor miért vétetett helytelenül a 
birtok osság betétjébe a város erdő.

Azután ismertetni a böszörményi közbir­
tokosság helyzetét a városban s megmutatni 
az érdekközösség viszonyát a közbirtokosság 
és közönség között.

Végül válaszolni azon legalább is gyanú­
sító, hanem vádaskodó kijelentésekre, melyek 
gyermekes könnyelműséggel, eoncrét esetek 
megjelölése vagy közelebbi meghatározása 
nélkül — általánosságban tetettek.

Az ismert Bocskay-féle donatió által 
több nagy kiterjedésű birtokok és földes úri 
jogok birtokéba lépett hajdúságnak Nagy- 
Kálló városában települő része, a Báthory-féle 
csere- és vegyes adomány következtében 
Hajdú Böszörmény városába települt át ; —
ezen áttelepülés után — mely az 1609. év és 
azt követő évben történhetett — egészen 
16G7-ig terjedő időszakról, s igy a település 
körülményeit, az első szervezkedés morzana- 
ta t, mikéntjét feltüntető intézkedésekről is 
levéltárunkban adatok nem találtatnak ; az 
első félszázsdban történt eseményekre tehát 
csak is a későbbi adatokból lehet vissza kö­
vetkeztethetni. — Jogosult — mert a későbbi 
évekről fenmaradt hiteles acták által csalha­
tatlanul igazoltatik — azon feltevés, hogy a 
hajdúk egyetemének ezen kiváló kissebb ré 
sze, a Hajdú-Böszörményben letelepült hajdú­
ság azonnal községgé szervezte magát, előál­
lítván a magistrátust és megalakítván a Com- 
munitást — összes közli gyeik — és pedig 
törvénykezési, közigazgatási és közgazdálko 

dási ügyeiknek intézkedésére. A némileg ka­
tonai színezet mellett, azonban sokban a mai 
községi szervezethez hasonlóan szervezkedett 
község az általa megtelepitett egész város kel­
és belterületét városi- községi közvagyonnak, 
a hajdúság nagyobb testéből kivált ezen ki­
sebb test, városi testület tulajdonának tekintvén, 
az adomány levél szellemében és világos ha- 
tározmányai szerint a község képviselete és 
tanácsa a Communitáa és magistrátus, élén a 
főhadnagygyal azonnal gyakorlatába helyez­
kedett a tulajdonost és tettleges birtokost meg­
illető szabadrendelkezési jognak, a mennyiben 
az egyes települtek részére házat, kertet adott 
részint pénzért, részint közszolgálatok fejében, 
a fenforgó körülményekhez képest, fentartv.m 
mindenkor magának, hogy a magszakadás ese 
téré az adományozott telek a városra hára- 
moljék, szálljon vissza. — A magistrátusi és 
Communitási gyűlések jegyzőkönyvei az 1667. 
évet követő minden évekről telvék az efféle 
határozatokkal, mikből példaképen hivatko­
zom e következőkre :

Az 1702-ik évi jegyzőkönyv 67. lapján 
foglalt hatáiozattal a Füstös János-féle telek 
és kert Szabó Istvánnak 12 írtért eladatott.

Ugyanezen jegyzőkönv 68-ik lapján fog­
laltak szerint Káilay Pál kovácsnak 7 magyar 
forintért telek, kert adatik.

Az I7U4 pro’.ocollum 5)7 lapján foglal­
tatik a Pap Mihaly-féle te.eknek a város szol­
gálatáért lett adományozása; — majd a 70-dik 
apón a Pap Mátyás féle teleknek Erdélyi 

Mihály részére lett eladása van feljegyezve.
1707-ben a jegyzőkönyv 69-ik lapján irt 

határozattal Bezi Péternek örök áron 6 ma­
gyar forintért telek adatik.

1724-ben 47. lapon olvasható határozat­
tal elád a város a Hajnal utczában egy telket 
Asztalos Ferencznek négy tavalyi fias juhért, 
mely 15 máriásért becsültetett. Ugyanezen la­
pon foglaltatik a szomszéd teleknek Szabó 
György részére 15 máriásért lett eladása.

1764-ben a 11-ik lapon olvasható hatá­
rozattal a város Gál István város fiskálisának 
szolgálata idejére egy kertet adott.

Ugyanez évben Kovács Jánosnak malom­
hely adatott 4 vonás forintért. Tóth János czi- 
gánynak a szentgyörgyi állás felgyujlása és 
megégetése megtorlásául háza elfoglaltatott, ő 
maga száműzetett ; háza Pap Istvánnak elada­
tott, s a száműzött visszafogadása terhes fel 
tételekhez köttetett.

Mindezeknél tájékoztatóbb és jellemzőbb 
körülményt világit meg az 1766-ik évben 
kelt s a protocollum 56-ik lapján olvasható 
azon határozat, mely szerint Kovács János 
hadnagynak telke bővítésére és érdemei mél­
tánylásául egy sikátor ajándékoztatott ; majd 
ugyan annak 12 vonás forintért azon telek, 
melyet Kovács Andrásné 1745-ben azon okon 
bocsátott vissza a város rendelkezése alá, 
mert a katona állítás költségeit nem birla e 
viselni — eladatott.

Az 1772. évi jegyzőkönyv 342. 343 
344. lapján bevezetett határozatok szerint Je­
néi Zsigmond aljegyzőnek kert adatott azon 
kijelentéssel, hogy ha elmegy a városból a 
kert visszaszáll a városra, ha pedig épít bele 
az építés meg fog téríttetni. Ugyanakkor Ki­
rály Sámuel egy czikkely kertet vesz a xá- 
rostól 25 írtért. — E kertet előzőleg Czirják 
Péter mint szomszéd elfoglalta és építtetett reá, 
tehát az épületért részére megtérítés adatott s 
majd ugyan ez alkalommal kert adatott 7 vo­

nás forintért Faragó Mihálynak azon kijelen­
téssel. hogyha innen elköltözik (úgy látszik 
jövevény volt) a kert vissza száll a városra, 
mig pedig vevő a város hűséges szolgálatában 
megmarad, használhatja, bírhatja. — A városra 
Méhész Györgyről szállott kert 54 vonás írért 
Boros Mihálynak adatott el ugyanakkor.

1789-ben Ztmbó Ádámou — a város 
földén épült háza eladása alkalmával úri jog 
elismerése tekintetéből 7 forint 20 kr. véte­
tett be.

1796-ban Kapros Jáuos telket és házat 
vett Petri Jánosáétól, mivel azonban 
ama ház és t lek az eladó férjének jegyző­
korában és csak használatra adatott, ezúttal 
vissza foglaltatott a város által.

1813-ban a város sok felgyűlt adósságai 
kiegyenlítése czéljából egy sor kerthely osz­
tása hfttároztatott el, egy lánczaijának ára 
100. váltó forintban határoztatván meg. — 
Pénz szedő Csiba András volt s a pénz csak 
tanácsi utalványra volt felvehető.

Ezen adatok, mik szórványosan gyűjtöt­
tek a számtalan hasonlókból össze, fényes ta- 
nuságtételei azon történeti té"ynek, hogy a 
város, mint lakosainak eszme összesóge, a vá­
rosi összes lakosok erkölcsi testületé, a város 
belterületének, s az azt övező úgynevezett 

. kert aljának, mely felé a város időről— időre 
terjeszkedett, minden koron kizárólagosan ren­
delkező ura volt, s hogy földesúri jogának — 
egyszer-másszor nyílt kifejezést is adván an­
nak — teljes gyakorlatában volt mind addig, 
mig egyeseknek bizonyos részeket abból, majd 
pénzért, majd városi közszolgálatok fejében, 
majd érdemek elismerése képen el nem adót", 
ajándékozott, adományozott.

Hogy pedig még ily esetekben sem szűnt 
meg teljesen s az ily örökösen eladott s ado­
mányozott vagyonok ban is ott lappangott a 
földesúri jog, arra az 1710-ik évi protocol­
lum 144. és i 7 59-iki protocollum 259-dik 
lapján bejegyzettek elég világos tanúságot 
tesznek.

A megjelölt bejegyzések szerint Katona 
Jánosnó Tar Hona hátrahagyott mindenféle 
ingó és ingatlan javainak fele része hárámlás 
jogán a városra vissza szállt, majd — egy a 
nemes tanács előtt folyt perből kivilágosodott, 
hogy a Deli Gergely féle kert Caducitás jogán 
a várost illette, — miért is az azt bitorlóktól 
elfoglaltatott és Oláh Istvánnénak 7 forintért 
eladatott, mely 7 forintot a város gazda vette 

I fel.
A város földesúri jogának a külső ha­

tárra nézve még erőteljesebb bizonyítékai ta­
lálhatók ugyanezen — egyedül irányadóknak 
tekinthető forrásokban.

Az alább napfényre hozandó intézkedé­
sek arra mutatnak, hogy a 18 ik század vé­
géig, tehát majd 200 esztendőn keresztül nem 
volt Hajdú Böszörmény halárában egyéni örök 
birtoklás,— az egész terrenun testületi tulajdon, s 
igy a testület, közhatóság rendelkezése alatt álló 
iévén. — Félre magvarázhatlanul tanúsítja ezen 
állításomat az 1701 ről vezetett jegyzőkönyv 

I 33-ik lapján irt azon tanács határozat, melyben 
; végeztetett, hogy mi vei a lakosok a főid osz­

táson el nem igazodhatnak, tehát határt tegyen 
a tanács, hogy hol kezdődjék az osztás, és a 
mint sorban érkeznek ki az ekék, sorszerint 

: fogjanak földet szántás alá. .— Két nyilast 
egymás mellett fogni és veszekedni a föld fe- 

! lett tilalmas volt közlakosra nézve 12 ft, —
I tanácsbélire nézve 24 forint büntetés terhe 
j alatt.

Ugyan ily módon részeltette a város a 
lakosságot a városi kaszálják hasznaiban, mi 
kitetszik az 1753-ik évben 244 jegyzőkönyvi 
lapon olvasható határozatból, melyben jelezte 
tik, hogy a város közönséges kaszálló rétjének 
használata a lakosok által még addig úgy gya­
koroltatott, hogy a mikor úgy tetszett a nemes 
Tanácsnak és Cummun it ásnak, kaszállás idején 
a iü kinek-kinek tehetségéhez azaz munka 
ei tjéhez aránylag kiosztatott.

De sok visszavonások, verekedések, át* 
kozódások egymás ellen való támadások stb. 
tapasztaltattak az ily osztási alkalmaknál, 
azért ezeknek el távoz tatására nézve meghatá- 
roztatott, hogy a rét dűlőkre szakgattassék és 
az adófizetés és közszolgálat aránya szerint 
osztassák a kaszálló lépés mértékkel a lako­
soknak — A ki a városból elmegy lakni, 
vagy mag nélkül hal meg, annak nyilasa a 
városra vissza száll,

A város tulajdonjogát, földes úri mis ősé­
gét igazolják az 1765 évi jegyzőkönyv 35, 38

és 46 1 ipjain feljegyzett határozatok, melyek 
szerint a) A város összes lakossága számára 
gyep föld osztatott, de tekintve, hogy 500 lé­
péssel a gyep föld a szükségletet nem futot­
ta ki.

Annál fogva elhatároztatott, hogy egy 
nyilas hosszasága 400, és szélessége 100 lépég 
legyen ; b.) A város részére köles alá szántás 
rendeztetett, s szántás végett az egész lakos­
ság kirendeltetett ; c.) mind azok. kik a város 
földjeinek uzusában vannak, minden lépéstől 
egy-6gy övre egy-egy garast, három évre 
3-3 garast fizetni köteleztelek ; d.) A gáta 
kon való nád vágatása a nemes város lakosa­
inak harmadából meg engedtetett.

1772-ben a l9l lapon foglalt határozat­
nál fogva ugar osztatott a lakosok számára, 
minél a közszolgálat aránya vétetett ala­
pul. —

A réten 1774-ben a 13-ik lapon beveze­
tett határozat alapján fü osztatott a lakosok­
nak, lánczaljaként 5 garasért. — A város er­
dő erdei termékein k haszonélvezését megvi- 
lágositó adatok késő . a soroltatnak fel, e he 
lyen mindazáltal okadatoltnak látom felemlí­
teni, hogy az erdőn találtató tisztás terek az 
1790 iki protocollum 174 ik czikkelye értelmé­
ben és alapján dinye és kender alá való föl­
deknek osztattak ki. — Jövevényeknek is 
ad sson belőle azon kijelentéssel, hogy ezen 
községi földekhez tulajdoni jogot nem tart­
hatnak.

A városnak i.z erdőre vonatkozó tulaj­
donjogát kétség kívül valónak igazoló ezen 
intézkedésből az is kitűnik, hogy a város la­
kosai előtt tudva vélt, miszerint az igy évről 
évre a város által részökre egyszer itt, másszor 
másutt kiosztott földek, a város tulajdonát ké­
pezik, s csak a jövevényekkel szemben lássa 
szükségét a város a tulajdonosi minőségét han­
goztatni, nehogy az ideiglenes használatra tu­
lajdoni és birtok jogezim alapittassék.

Közszolgálatokról, mint a közvagyon 
hasznaiban való részesülés feltételéről s alap­
jairól több helyen említés tétetvén, szükséges 

1 némileg megismerni, hogy ezen közszolgálatok 
i alatt mily szolgálatok értendők.

E szolgálatok két rendbeliek vóltak, je­
lesül az állam, vagy mint abban az időben itt 

• mondatni szokott — a Felséges kamara 
részére teljesítettek, — és a községi közszol­
gálatok.

Tudva levő dolog, s tagadásba vétel ese­
tére számtalan adattal igazolható, hogy a haj­
dúság, a hajdú kerület adót tartozott fizetni 
a kincstár részére, mely időről időre külön­
böző öszzegekben állapíttatott meg ; ugyancsak 
a katona állítás kötelezettsége is ki vólt reá 
terjesztve, s tartozott a katonaságot szükség­
esetén szállásolni és szállíttatni. — A kerület 
által az annak tagozatait tevő községekre 
rendszerint a lakosság számaránya szerint 
repartivált ezen terheket a községek nagy ki- 

: terjedésű közgazdálkodás segélyével igyekez­
tek leróni, az egyes lakosokat egyenesen csak 
akkor terhelvén adóval, midőn a közgazdálko­
dás jövedelmei elégteleneknek bizonyultak.

E közgazdálkodás folyománya vólt, hogy 
i a városnak szarvasmarha csordája, sőréje, gu­

lyája, ménese, sertés nyájai vóltak ; egyszóval 
a határ földes urát megillető módon beren­
dezett és beruházott közgazdálkodást vezetett 
— azon munkákat pedig, melyek ezen köz­
gazdálkodás által igényeltettek, mint szántást,

, kaszállást, takarást, nád és erdei favágatást 
; — a mintegy jobbágyszerü szolgálatra köte- 
i lezett saját lakosaival, az önmagukat, a saját 
eszmei összeség ükét,'az erkölcsitestületet szol­
gáló szabad hajdúkkal teljesittette.

Ezen közszolgálatok képezték tehát leg­
inkább a városi közvagyon hasznaiban része­
sülés arányát, ezen közszolgálatok buzgó tel­
jesítése tekintetett oly érdemnek, mely gyak­
ran ház, telek, kert, majd később foldadomá- 
nyozás és ajándékozás okául emlittetik fel.

Ennek igazolására szolgáljanak a követ­
kező adatok : Az 1765. évi jegyzőkönyv 57. 
58. 59. lapjain megörökített határozatok sze­
rint a város részére szántás rendeztetett, és négy 
tized a város részére búzát, árpát, ás zabot 
vetett.

Az 1768. évi jegyzőkönyv 97, 98, 98 és 
108. lapjain jegyzett határozatok szerint a va­
ros részére elégséges f. ldnek szántása rendel­
tetett el, kimondatván, hogy a földfoglalás sem 
a réten, sem mátútt meg nem engedtetik: 
egyszersmind a város részére teljesítendő szán­
tásra az egész város népe kipaiencsoltatott,



A város részére a kaszállón 882. boglya gyüj- 
tetett; a Bodán termett életek megdézsmá- 
lására pedig a váró gazda kiküldetett.

Az 1772. évi jegyzőkönyv 197 lapján ol­
vasható határozat igazolása szerint ez évben 
a város részére szántani az úgarbau három 
tized minden ekés gazdái kirendeltettek ; — 
a Hfreshátra és Brassózugba pedig a város 
részére kaszálni mind a hat tized szétkül­
detett.

Az 1774. évi jegyzőkönyv 11 lapján 
foglaltak szerint a hat tized a város számára 
a gyep földön szántani kirendeltetett; — mig 
a 12 és 13-ik lapokon olvasható rendelkezés 
azt igazolja, hogy a város népe a Hortobágyon 
túl a Hármastól a Mátéásásig, Brassózugban, 
Hiresháton, Gátmegett a város részére 
kaszált.

1790-ből a 175-ik számú czikkben iga­
zolva van, bogy a négytizedbeli lakosság a 
város részére a Kallói útfélen, Ugarban Zele- 
méren és a Verébsárou szántott.

1774. évben a 4-ik lapon foglalt jegyző­
könyv! czikkben constatálva van, hogy a vá 
ros népe a város részére hat pallér felügye­
lete alatt vágta a nádat.

Nem szenved kétséget, hogy a váró; 
bel- és külterülete, az egész határbeli összes 
földek — szántók, kaszállók, legelők; nádas ik, 
nemkülönben a város erdő eredetileg városi 
tulajdont képeztek, a mi arra mutat, hogy a 
hajdú adományi összes birtok testületi birtok 
volt, tehát a városé mind addig, míg a tulaj­
donos város időnként annak egyes részeiről — 
kiosztás, eladás s más elidegenítési vagy szer­
zési jog czimeken le nem mondott.

Az egyesek tulajdona tehát uem egyenes 
adományozásból eredeti, hanem az adományo­
zástól nyert származéki tulajdon.

De nem csak az idézett helyhatósági in­
tézkedések képezik alapját és erősségét állás­
pontomnak, hanem az ország első rendű szak­
tudósainak, tekintélyeinek elismert müvei is. 
A birtok testületi jellegére é s voltára nézve 
elég hivatkoznom Dr. Wenczel Gusztáv 1863- 
ban kiadott „Magyar és Erdélyima­
gánjog rendszere“ czimü munkájára, 
melynek 138 §-a 2.) B i r t o k o s tes­
tületek czimmel a 3-ik szám alatt a 
következőket tárja elő :

„Világi birtokos tes­
tületek Magya rországban 
a Jászok és kunok, sa hajdú váro- 
sokterületei; amaz a mennyiben 
lakosai magukat kiváltván, privilégium és or­
szágos törvény által is a jogi személy törvé­
nyes minős gét nyerték, ezek pedig p r i v i- 
légiumésországostörvény- 
alapj án. A Fiumei kerü et is ugyan ezen 
szempont alá esik. Erdélyben a száz nemzet ; 
nek összesen, és egyes publikumainak is ne 
vezetes bir.oka van. Továbbá ide számítan­
dók a szab. ki r. városok és ille­
tőleg az e tekintetben privilegiált köz­
ségek.“

A hajdú városok tehát birtokos testüle­
tek s e tekintetben a s z a b. k i r. v áro- 
sokkal hasonlatos birtok jogi viszonyaik 
vannak.

Ugyan azon tudományos mü 162. §. 2. 
száma alatt még világosabban meghatározza a 
hajdú privilégium természetét és jellegét 
mondván :

„A hajdú városok kerületében a fekvő 
birtok azon adomány leveleken ataps ik, me­
lyekből a kerület jogi szervezői e általában 
kiindult.

A 9254. hajdú, kiknek Bocskay István 
1605-iki privilégiuma adatott, miután az abban 
foglalt nemesi jog Magyaror- 
izág részéről el nem ismerte 
tett — az egyúttal adomán}ozo:t javakat 
szabad tulajdonúi nyerte, mely e r e- 
detileg közös túlajdon volt, és 
a j o g gyökerét tekintve ily en ma­
radt később is, m e 1 y b ő 1 m i n d az ál­
tal az egyéni szabad hajdú bir­
tok alakult. Ennek viszonyai különös 
statutomok által szabályoztalak.“

Önként következik, hogy a kié volt a 
fundus, a terület tulajdona, —■ ugyanazé 
kellett hogy legyen a vele törvényesen egybe 
kötött kir. kisebb haszonvételek, italmérés, 
pálinka és serfözés és mérés, a mészárszék, 
őrlés, ut-oés piaczi vám szedés, továbbá a ha­
lászat joga is.

Itt ismét a már előleg használt forrá­
sokból kell mentenem.

Az 1599-;k évi jegyzőkönyv 24-ik lapján 
foglaltatik azon határozat, melylyel a házilag 
kezelt bormérési jognál alkalmazott bor bírák 
és csapiárok fizetései 25—25 írtban lettek meg 
állapítva.

E határozat ugyan ezen évre az égett 
bort főző asszonyra is kiterjesztetett.

Az 1725-ik évben a város külső és belső I 
korcsmái Győrőasy Gergelynek adattak ha- I 
szonbérbe 1938 magyar forintért és 2 gönci 
hordó borért.

A mészárszék ekkor házilag kezeltetett, I 
mert tanácsbeli székgazda volt.

A verébsári (nánási ut mentén levő) ut- 
vámot az évben szüntette meg a város (lásd 
az ól—56 és 60 lapokon.)

Malma is volt a városnak a Hortobágy- 
nál, melyet eskü alatt szolgált malomgazda 
által kezeltetett.

1765-ben a halászat joga Bertalan András 
és Gál Jánosnak adatott bérbe harmadából 
(L. 41 1.)

Ugyan ezen évben ser inspektorok vá­
lasztattak, a mi arra mutat, hogy a serfőző 
bérlétének csökkenése miatt 1766 ra a ser- 
főzés és mérés házilag kezelendőnek határozta- 
tott.

Az ital méréz és piaczi vám szedés, mint 
máig is fentartatott kir. kisebb haszonvételek 
megszakítás nélkül a mai napig a város mint 
vagyoni jogi alany által kezeltettek,« haszon 
éiveztettek, jövedelmük az adminisztrátió költsé­
gei fedezésére fordi Itatván.

A jelenlegi birtoklás Dr Pápay ur által is 
elismertetett ille tve az által, hogy a város el­
len birtokba helyezési rendes perindittatott a 
regileért — a jelenlegi birtok nyilván kousta- 
táltatotc.

A múltra nézve is csak kevés adatot 
hoztam fel, d) korán sem azért, mintha ezek­
ben szűkölködném, mert minden évről külön 
ada ok és bizonyítékok állnak rendelkezésem 
alatt.

A város erdő kezelése és haszonélvezé 
sére nézve is több rendbeli bizonyítékok támogat 
ják a város szabad rendelkezési, tehát te jes 
tulajdoni és birtok jogát

így jelesül 1783-ik évben a város szüksé­
geinek fedezése tekintetéből a fiatalos erdő fa­
ja pénzért osztatott helybelieknek és vidékiek­
nek.

A következő évben 6—6 máriásért oszta- 
ott a város erdőről fa a népnek.

1786-ban hisonlóiag pénzért osztató tt a 
város erdőn, ugyan ez évben az erdei tisztások 
kender főidnek osztattak ki a lakosok számára.

1788-ban a város sok adósságai fedezésére 
erdeifa eladása rendeltetett el ( 243 1.)

1795-ben is Chrónicusbetegségében szenved 
vén a város, sok szükségei tekintetéből a város 
erdején épületeknek való fák eladása rendelte­
ié.t ; a végrehajtására ezen határozatnak Somis- 
sy András hadnagy, Kovács András népszónok 
és Fekete István városgazda rendeltettek ki.

1827-ik évben a város erdején vágott 
galy fa nem kelt el, miért is vevők Nánásról 
és Szoboszlóról hivat tak. (199. sz.)

Még hátra van, hogy a bözoirtokos urak 
általn örökös“ határnak nevezett határrészen 
elterülő Pród pusztára is kimutassam a város 
tulajdoni jogát, azon Pród pusztára, mely a 
folyamatban levő birtokrendezésnél miut köz- 
birtokossági osztatlan szerepel.

A Báthory féle csere és vegyes adomány 
levél erejénél fogva a hajdúságnak előbb Nagy 
Kallóban települt csoportja a ró.uk Hajdú 
elő nevet nyert Böszörménybe települt át, 
cserében advau előbbi birtokát Böszörménynek 
100.000 frt, ráfizetése mellett,

A hagyomány úgy adta át a nép ajkára 
ezen csere adomány történetét, hogy a 100 
ezer frt. a Pród pusztának külön kia kudott 
értéke, illetve vételára volt, a mi azonban az 
adomány levélben kiemelve nincs.

A fentebb közölt adatokkal raegdónt- 
hetlenül bizonyítva lett, hogy a város kű terüle­
tének azon részé, mely a közbirtokosság áital 
az utóbbi években ezélzatosan „örökösnek“ 
kereszteltetett, eredeti jogon a város, mint 
testület tulajdona volt és pedig csaknem 200 
éven át egészen ; azután pedig egyéni szabad 
hajdú birtokká át nem alakult, tehát t e s- 
tületinekfe ntartott részeiben. 
Ha a Nagy-Kállóért cserébe, és szerintem is 
a cserébe adottnak jogi természetét követő 
testület tulajdonosa a város volt s majd 200 
éven keresztül közgazda lkodás alatt állott, 
önként következik, hogy a cserénkivül szerzett 
Pród puszta is nem az egyesek által szerezte-

bántak vólna, a honnat gyakor ízben a lakosok­
nak az Hlyen rendetlen hibás muukájokból 
következett közönséges szükségre a város- 
nakdrágapénzenkellett s z é - 
uátszerezni. Arra való nézve, mivel a 
mostani idő szerint, a midőn az egész határos 
a lakosok közönségesen széna takarások nem 
volt, és kivált ezen a környéken szénának 
példa nélkül való sziiki van, a széna takarás­
ban elkövetni szokott hasonló rendetlenségei 
a lakosoknak meg nem engedte;hetuek ; abból a 
gondolkodásból tehát, hogy a város 
k a s z á 11 ói némely becsületes lakosoknak 
kaszálni kiadatnának, a lakosok ne talán a 
mostani szükséget meggondolván, becsületeseb­
ben dolgoznának, és a mit az előtt kárba 
szoktak hajtani, azt most a maguk hasznára 
fogják fordítani, azonban a városnak is az a 
haszna meg fog lenni, mintha az eddig való 
szokás szerint a közönséges néppel végeztetné 
a széna takarást: meghatároztatott, 
hogy a városnaka Pródon levő 
mind enkaszállói némely becsületes 

, lakosoknak, a kikhez legtöbb bizodalom lehet 
és tereh viselésére nézve is érdemesebbek, 
harmadába kaszálni kiadattassanak, oly érte.em- 
mel, hogy mikor a takarónak kettő, akkor a 
városnak egy bőgj íja fog lenni, és minden 
ember a városrészéta város kert­
jébe becsülettel tartozik behozni, addig a 
mig a részeiés véghez nem megyen, és ki ki 
a város részét be nem hozza, senkinek 
egy szál szénát is msga részére hogy haza 
hozzon, nem fog megengedtetni: a ki pedig 
ezen rendelés ellen is az álta a takart széná­
ból titkon, alattomba és hir nélkül a v á r o s- 
nakm eg csalásával legkisebb részt I 
is haza hozna, ha az ilylyen csalárdságba | 
akárki uló.érettetik, minden személy válogatás | 
nélkül 50 forinttal fog büntettetni. Hogy pedig 
ezen munka legjobo és rendesebb móddal 
mehessen véghez, a kaszállónak részében való 
kiadása Sen át or Csiba András, 
Kovács András, H V arga Jáno s, 
esküdt Tóth Demeter és Szabó Pé- 
terurakra bizassék, kiknek kötelességekoen 
fog állani azt szorgalmatosán feljegyezni, hogy 
kin és bányán vállaltak kaszálót, hogy aunal 
fogva annak idejében Fűrmender és Város gazda 
urak a Várost illető részt 
tudhassák jobb móddá, kitől praetendálni.“

Ugyancsak városi birtoknak nyilváuitta- 
tik a Pród puszta a „Protocoilum Juridicó- 
politico-oecoaomicum-Liöeri Hajdonicalis Oppidi 
Böszörmény4 czimü jegyzőké tyv 1792. évi De- 
czember 27-ről 1143. szám alatt kelt követ­
kező czikkelyében is:

„Nánási lakos Hegedűs István és Fekete 
István ő kegyelmeknek megengedtetett, hogy 
ezen a télen H.- Böszörmény városa 
birtoka alatt levő Pródi pra- 
e d i u m o n találtatható minden réteken ha­
lászni és csíkászni szabad lehessen, ezen nu­
merus alatt, az acták közzé betétetett Cout- 
ractusban beigtatott conditiók mellett, mely 
Contractusnak valóságos párja Hegedűs István 
és Fekete István nánási lakosoknak kiadatott.“ 

De hogy a jelenkort is megközelítsem, a 
midőn már a később annyira felburjánzott bir­
tokossági viszály magvai alattomos ravaszság­
gal hiutegettetni kezdettek, — 1837-ik évről

tett, hanem
sem lesz fölösleges az év első napján 15. szám 

a minden javak tulajdonosa a alatt kelt határozatot bemutatni, 
város á tál. — Az egyesek, mint minden vagyon I „15. Olvastatott szabolcsvármegyei tábla- 
nélkül valók, azon összeg kifizetésére képte- bíró tis. Tinta Márton urnák Nagj-Kállóban 
lenek is lettek vólna. Akár pénzen vétetett deczember 23-ikáról kelt hivatalos levele, mely- 
tehát a Pród puszta mint külön alku tárgya, ben jeleztetik, hogy a tek. vármegye újabb 
akár beolvasztva a cserébe, mint Káliéért nyert meghagyása következtében, az országgyűlési 
csere birtok tekintetik mindkét esetben úgy költségek kivetésére nézve rendelt összeírást

a H.-B öszörmény városa birto-áll előttünk, mint városi testületi tulajdon.
Nem érhetem be azonban a puszta leve­

zető következtetéssel, s ide vonatkozó állításo­
mat is adatokkal erősíteni kívánom és fogom. 
Czélirányosnak véltem az ide vágó bizonyítéko­
kat erede i formájukban és teljességükben hoz­
ni a nyilvánosság elé, közölve H-Bószörmény 
város közönségének az 1794-dik évfolyamán 
vezetett közg'ülési jegyzőkönyvének aug ho31 
én 265. 266.267. 268. lapján foglalt alább
határozatokat.

472. Fűrmender Somossy András ur jelen­
tést tészen az iránt, hogy mivel reményien! 
sem lehet, hogy már az idén a város kaszállója 
többet gyarapodjon, szükséges vó.na, hogy mint 
Tanács és Communitás annak lekaszált itá.-ára 
egy bizonyos időt rendelne, és hogy a közönsé­
ges nép által véghez vitetni szokott rósz 
kaszállásból következhető kára a nemes város 
nak eltároztaihasson, annak micsoda legjobb 
móddal lehető lekaszáitatása, feltakaritra ása 
iránt is jó rendelés tétetnék.

Ad 472. Minthogy tapasztalt dolog, hogy 
a lakosok a város szolgalatjával, csak hogy 
azt minél elébb magokról elháríthassák , eleitói 
fogva keveset gondol ak, nevezetesen pedig a 
széna takarásra nézve különösen tapasztaltatott, 
hogy a midőn annak idejében a város széna 
takarása bekövetkezett és minden lakosnak 
az eddig való szokás szerint a szénatakarasra 
a városnak munkást kellett adni, oly alkalmatlan 
munkásokat küldöttek a város dolgára, a kik 
mind azért hogy a munkára alkalmatlanok 
voltak, mind pedig azért, hogy abból az előttük 
tudva levő éa eleitől fogva bevett hibás 
principiumból, hogy a lakosok a város dolgát 
rendszerint mindég roszszul szokták végezni, 
a maguk hibás munkáikkal avárosnak 
tetemes kárt okoztak, nem csak, hanem a 
széna behordással is oly embertelenül , és 
rendetlenül bántak, hogy azt a kaszállótól 
fogva hazáig szélyei szórták úgy annyira, hogy 
a városnak a kaszálója mivóltáboz képest 
harmadrésznyi szénája alig került be, mint sem 
kellett vólna bexerülui, ha annak mind feitaka- 
rásával, mind behordásával a lakosok rendesen

kában levő pródi pusztára is 
ki kelletvén terjeszteni, — e végre folyó hó­
nap 3-ik napját rendelte az említett tárgyban 
munkálkodó küldöttség határnapul, melyre fel- 
szóllitja Hadnagy urat, hogy azon nap déljére 
a S. ént Györgyi pusztán lévő vendégfogadónál 
vagy személyesen, vagy megbízottak által a 
nemes város részéről megjelenni ne terhel­
tessen.

15. Kerületi tábla Biró Tek. Kovács Sá­
muel ur megkéretik, hogy a senator nemzetis 
Sipos István társaságában a tisztelt tekintetes 
vármegyei küldöttségnek adja tudtára, hogy a 
Pród nem tartozik Szabolcsvái megyéhez — 
Böszörmény városának az örö­
kös sesreriuma lévén.

Az eddigiekben kimutaitatván, hogy Hajdú - 
Böszörméuy város belterülete, határának a 
közbirtokosság által „ö r ö k ö s“-nek nevezett 
része, a város erdejével, a kir. kisebb haszon 
véteiek testületi tulajdont képeztek eredeti­
leg, —• most már szükségképen szólnom kell 
a közbirtokosság által kitagadott és a város 
határából kikebelezett, 11,124 cat. hold terü­
letű Víd- és Ze.emér elnevezésű határrészek­
ről. — Hogy a város mily jogezimen jutott a 
Kis- és Nagy-Zelemér elnevezésű határrász 
birtokába, azt a b.-böszörményiek által köny- 
nyen érthető okoknál fogva, nem feszegetem, 
s csak azon tényt kívánom constatálni, hogy a 
Kis- és Nagy-Zelemér a város által, a testü­
let által szereztetett, s a város, mint első 
szerző osztotta azt ki a lakosoknak nyila­
sonként.

Erre mutat a Nemes Tanács 1724. évről 
kelt s 48-dik lapon foglalt azon határozata, 
mely szerint — egy szegelet nyilas Zeleméri 
föld felől kivilágosodván, hogy az Barcsay Já­
nosnak örökös telekje után való saját földje, 
minélfogva azt neki, mint sajátját, örökösen 
leendő usu — fructuatiora kezéhez engedi és 
bocsátja.

Ugyanitt van megírva az is, hogy a nemes 
Tanács egy nyilas zeleméri földet haszonélve­
zetre (pro usu fructuatione) örökösen oda en­

gedett korcsmáros Csekő Mihálynak, melynek 
is az áldomását ő kegyelme a nemes Tanács­
nak megadta, úgy mint egy kanta bort.

1776-ban, a Zeleméren bitangjában birt 
földek, a városéinak Ítéltettek és eladókká té­
tettek. — Úgy látszik, ezen intézkedés a há- 
ramlás jogán sarkal, vagyis a magvaszakadt 
családok nyi asai rövid utón el foglaltatván, a 
város midőn az ily eseteknek nyomára jött, 
ezekre vonatkozó jogát érvényesítette, s vagy 
eladta, vagy másnak adományozta.

Azonban, hogy a legkorábbi kiosztás nem 
volt végleges, mutatja azon körülmény, hogy 
1780-ban a zeleméri földek újra osztása elha­
tároztatott, a mely újra osztás 1781-ben fogs- 
natosittatott is: ugyanez évben reude tetett a 

j Nagy- és Kis-Zeleméren Jenei Zsigmondnak 
föld adatni.

1788-ban a Zeleméren az 1781-iki status 
helyreállittatott, mert a régi törzsökös lako­
soknak rövidségére volt, hogy abban új és ke­
vés terhet vise ő egyének is részesülnek. — 
Váljon kell-e ennél ékesen szólóbb és kifogá- 
soihatlanabb bizonyíték arra nézve, hogy a 
Kis- és Nagy-Zelemér a város tulajdona volt, 
— mint ilyen osztatott lehetőleg a törzsökös 
lakosoknak — vagyis a hajdúknak nyilason­
ként ?

A testületi birtokból így keletkezett az 
egyéni szabad hajdú birtok, ép úgy mint a 
Kálióért cserélt és részben vett határterületen.

A mi már a Vídet illeti, erre nézve nem 
csak kétségtelen, hogy az a város tulajdona, 
tehát testületi birtok volt, hanem az is, hogy 
a hajdúság a Vídet Bocskay egyenes adomá­
nyából nyerte.

Dr. Pápay ur ismertetvén Bocskay feje­
delem 1605-iki adomány-levelét, kifeledte a 
Vídet belőle, oly csekélynek tartván azon ér­
tékes határrészt, hogy elegendőnek vélte azt 
egy stb-vel helyettesíteni.

Ámde egy történeti közokmánvból csak 
egy szót is kihagyni lehetetlen a nélkül, hogy 
az embernek az elevenére ne tapintsanak, mi­
ért is óhajtandó lenne, hogy a jövőben az ily 
közokiratok közlésénél óvatosabban járjon el, 
nehogy a rövidítés c/.élzatosságának legkisebb 
gyanúját is magára vonja. — A Víd tehát 
Bocskay fejedelemtől eredő adományi jószága 
a hajdúságnak, a mi mellett bizonyít egyébh- 
iránt azon eltagadhatatlan tény, hogy a Víd- 
del határos városokban települt csoportjai a 
hajdúságnak, osztozván rajta —- van Vídje 
nemcsak Hajdú-Böszörménynek, hanem Had­
háznak és H. Nánásnak is.*

A Vidi föld 1794 ben a 220-ik számú 
jegyzőkönyvi czikkel újra osztatni határoz­
atott; minthogy pedig Richter földmérő a 
mérést hibásan vitte véghez, felszólittatott, 
hogy az általa felvett 200 írtért ígérete sze­
rint vigye véghez helyesen.

Ugyan ez évben Pap Jánostól és István­
tól egy nyilas Vidi föld, mely nekik Varga 
György városgazdasága idejében 1780- 
ban lő vonás forintért használatra adatott, — 
vissza foglaltatott. Eb is, és pedig adományo­
zási jog czimén — ép úgy mint a Kállóórt 
cserélt határrószek — eredetileg testületi va­
gyon volt, me y a hajdú családok közt a vá­
ros által nyilasonként kiosztatott.

Ezek után nagymérvű elfogultság kell 
ahoz, hogy még azt erősítse valaki, hogy 
H -Böszörmény város határának felsorolt ré­
szein levő egyéni birtokok kösött as illető 
birtokosok névpontjából azok eredetére és jogi 
természetére nézve különbség létezik. Minden 
a városé volt, s az egyéni birtok eredetét a 
várostól, a városéból vette.

Mielőtt az eddig konstatált ténykörülmé­
nyekből levonnám a természetes következte­
téseket, meg kell hogy emlékezzem arról is, 
hogy a hajdúság mily állást foglalt el az or­
szág lakosok rendjében, s hogy mily jelentő­
séggel bir dr. Pápay ur azon határozott állí­
tása, hogy a hajdúk, mint ilyenek, országos 
nemesek voltak. .

Hogy Bocskay fejedelemnek czélja volt 
vitéz hajdúit országos nemesi rangra emelni, 
s őket minden nemesi kiváltságok részesévé 
tenni, az kétségtelen ; az is tudva van. hogy 
a Hajdúság minden lehetőt elkövetett arra 
nézve, hogy adományi javai biztosíttassanak, 
és az országos nemesek rendjébe felvétessenek.

Nem foglalkozhatom azon harmadíél szá­
zados küzdelem lefolyásának részleteivel, mely 
az említett czélokért részben sikertelenül ki 
fejtetett, elég lesz rámutatni az eredményre, 
a me y abban határozódik, hogy: a h jduk 
adományozott javaik, és vagyon jogaik birto­
kában és élvezetében számtalanszor megerő- 
sittettek, és igy megmaradtak ; országos ne­
mesek gyanánt azonban el nem ismertetetlek.

Minthogy azonban, egy rajtuk kivül álló, 
s fisikai személyt képező földes ur hatóságá­
nak alá vetve nem lettek, a föld, melyen lak­
tak és éltek, jobbágyi szolgáltatások és terhel - 
tetések nélkül való volt, a privilegiált szabad 
hajdúk aem a nemesek, sem a jobbágyok pol­
gári rendjéhez nem tartoztak, hanem egy kü­
lönös rendet képeztek, mely a kettő közt fog­
lal helyet.

Dr. Wenczel jogtudós munkájából vett 
idézésemben világosan kiemeltetik, hogy a 
hajdúk országos nemeseknek az ország által 
sohasem ismertettek el, miért is egyóbb te­
kintélyekre ezutta1 nem is hivatkozva, meg­
elégszem azzal, hogy bebizonyítsam saját in­
tézkedéseikből, miszerint a hajdúk, továbbá 
azon hajdúk, kik egyszersmind nemesek is 
voltak, végül a beköltözött nemezek között az 
óles különbség a város népe szemében is ki­
fejlett, mert a nemes hajdúk, és beköltözött 
nemesek magukat az ilyetén rendi minőségük­
nél fogva a közszolgálatok terhe alól kivenni 
megkísértették, a mi miatt nagyon terméssé-
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s C?ekő Mihálynak, melynek 
5 kegyelme a nemes Tanács­

ig- mint egy kanta bort. 
a Zeleméren bitangjában bírt 
rak ítélteitek és eladókká té- 
átszik, ezen intézkedés a bá­

rkai. vagyis a magvaszakadt 
a rövid utón el foglaltatván, a 
ily eseteknek nyomára jött, 

jogát érvényesítette, s vagy 
.snak adományozta. 
iogv a legkorábbi kiosztás nem 
rutát;a azon köviiimény, hogy 
unéri földek újra osztása elha- 
e;y ujia osztás 1781-ben fog i • 
úgy uez évben reude teteit a 

eiern-ren Jenei Zsigmondnak

('eleméren az 1751-iki status 
mert a régi törzsökös lako­

dé volt, hogy abban új és ke- 
egyének is részesü.nek. — 

.léi ékesen szólóbb és kifogá- 
[o.iyiték arra nézve, hogy a 
s.emér a város tulajdona volt, 
sztitott lehetőleg a törzsökös 
fagyi? a hajdúknak nyiiason-

birtofebói így keletkezett az 
ajdu birtok, ép úgy mint a 
les részben vett határterületen, 
iá Yidet illeti, erre nézve nem 

hogy az a város tulajdona, 
(irtok volt, hanem az is, hogy 
Idet Bocskav egyenes adomá-

ismeríetvén Bocskay feje- 
lodomány-levelét, kifeledte a 

eké ynek tartván azon ér- 
gy elegendőnek vélte azt

(ttesiteni.
•téneti hözokmámból csak 
ti lehetetlen a nélkül, hogy 

ievenére ne tapintsanak, m:- 
hogy a jövőben az ily 

énei óvatosabban járjon el, 
óvatosságának legkisebb 

a vonja. — A Yíd tehát 
eredő adományi jószága 

; mellett bizonyít egvébb- 
hafa an tény. bogy a Víd- 

települt csoportjai a 
van rajta — van Vídje 

néninek, hanem Had­
is na k is.

ben a 220-ik számú 
újra osztatni határoz­

ódig Richter földmérő a 
véghez, felszólittatott, 

200 írtért Ígérete sze- 
helyesen.
>en Pap Jánostól és István- 
i tud, mely nekik Varga 

7, das ága idejében 1780- 
i'ért használatra adatott, — 

iái is. és pedig adományo- 
ép úgy mint a Kálidért 

— eredetileg testületi va- 
hajdu családok közt a vá- 

tént kiosztatott, 
lágy mérvű elfogultság kell 

azt erősítse valaki, hogy 
► r .s határának felsorolt ré- 

birtokok között az illető 
ltjából azok eredetére és jogi 

különbség létezik. Minden 
egyéni birtok eredetét a 

íl vette.
P;ig konstatált ténykörülmé- 
a természetes következte- 

Ihogy emlékezzem arról is, 
iiily állást foglalt el az őr­
ében. s hogy mily jelentő­
in ur azon határozott álli- 

, mint ilyenek, országos

f"Í»de!emnek czélja volt 
;os nemesi rangra emelni,
■sí kiváltságok részesévé 

I ; az is tudva van, hogy 
l“het't elkövetett arra 
i javai biztosíttassanak,
■í rend ébe felvétessenek.

azon harraadfél szá- 
i-ának részleteivel, mely 

■ ízben sikertelenül ki 
lámuiatni az eredményre,

>z< dia, hogy : a h jduk 
■s vagyon jogaik birto- 

|n számtalanszor megerő- 
"oaradiak ; országos ne- 

■ n el nem ismerteiének, 
'■n. egy rajtuk kívül álló, 

lép-ző földes ur hatósági- 
licitek, a föld, melyen lak­

szolgáltatások és terhel­
őt, a priviiegiált szabad 

lsek. sem a jobbágyok pol- 
tartoztak, hanem egy kü- 

ék. mely a kettő közt fog­

yni dós munkájából vett 
san kiemeltetik, hogy & 
leseknek az ország által 
el, miért is egyóbb te­

lnem is hivatkozva, meg- 
bebizonyitsam saját in- 

lerint a hajdúk, továbbá 
pgyszersmind nemesek ie 
között nemesek között az 

[-03 népe szemében is ki- 
hajdúk, és beköltözött 

ilyetén rendi minőségük- 
^áiatok terhe alól kivonni 

miatt nagyon természe­

tesen a nem nemesi származású hajdúk 
háborodása nagy lön.

Kitűnik pedig ez az 1828. évi protoco- 
lura 144. számú czikkjéből, a melyben, több 
nemes hajdúk panaszára s azon kijelentésére, 
hogy ha a nemesek kivé etnek a közterhek 
viselése alól, — ők is meg fogják tagadni a 
közszolgálatokat — elhatároztatott, miután a 
Tek. nemes kerület is már korábban kimon­
dotta, hogy a városi és eklézsiái közszolgála-

szoiga-tokat elmulasztó nemesek a szekeres 
latért 3 írtig, a gyalogosért egy írtig büntet- 
tessenek.

Felemlítem még s figyelmébe ajánlom 
Dr. Pápay urnák az 1843-ik évben ápril hó 
18-ikán folytatva tartott kerületi közgyűlés 
jegyzőkönyvét, a melyből megfogja tanulhatni,

fel- nak gúnyolnak és kinevetnek. Mindkét vára­
kozás fényes Ígéretekkel táplál látván, az ará­
nyosít ni netán nem kívánók elenyésző — ke­
vesen lehettek, mindazáltal a munka az is­
mert oknál s egyéb akadályok következtében 
befejezést nem nyert.

A város esetleges birtok jogaiban és ja­
vai, jogai élvezetében tettleg soha meg nem 
háborittatott, sőt már az 50-es években egy 
alkalommal alakult közbirtokosság is letűnt a 
láthatárról ; a város korábbi szerepkörében, 
• gyedül maradt a téren. Azonban a csirája a 
későbbi bajnak a telekkönyvi helyszínelés al­
kalmával elhintetett ; a városerdő, a Bigot a 
puszta, Veréb-ári földek s némely korcsmák a 
hozzájuk kapcsolt szántókkal, tehát a város 
nak tényleges birtokában levő s kétségtelen

ahogy az ország lakosok egyenjogúságát egyen- tu ajdonát képező javak a „H a j d u B i r 
lóségét megalapító, a nemesi kiváltságokat el- ; t o k o s s á g“ czimére nyitott betétbe vétet
törlő nevezetes uj korszakot megelőző rövid 5 ; tok fel, sőt idő múltán, tehát nem a betét
évvel a hajdúság n ég folytonosan hangoztatta j megnyitásakor és egészen önkónyüleg a város 
sérelmeit a miatt, hogy vitatott s vindicalt m - | erdő után a „nevezetű“ szócska is beira-
mességét az ország nem ismerte el, s hogy 1 tott, hogy ezáltal a városnak a birtok elneve-
ezen sérelmek és a miatti panaszok oly hosszú 
lánczolatát az örökké nevezetes 1848-ik óv 
szakította meg.

Ha összegezzük az eddigieket, azokból a |

zésében rejlő bizonyítási ereje gyengittessék. 
Akadt ugyan a város érdekeinek óltalmazója 
akkor is, és annak kezdeményezésének kö­
szönhető, hogy 1859—60 ban készült hatósági

czél- léte8ltését ml sem ménybe átgyökeresedett arányosítás és ará- 
íatszott többe akadályozni, — a szereplő bir- j nyos felosztásnak akadályokat gördíteni ut- 
tokos urak - egy részről mint Választmány j.ba - o 1 y k ü z b i r t o k o s s á ,j s z- 
elnataroztak a váios vagyonainak átvételét, — tatlanokuak, meyek a bírói Ítélettel 
mint városi képviselet — elhatározták az át- I ku'csként megállapított jelenlegi birtoknak tar

í aaasa"..........  ! tozékát, járulékát kép szzék — e ismerni; —
Küszöbön volt azonban már a városi kép- a város erdőt, a kir. kisebb haszonvételeket a 

viselő választás és ezt kővetőleg a tisztuji- korcsma épületekkel s használatra hozzájuk 
I tas 1S- j kapcsolt szántók- és kaszálókkal, a Bagóra

Az újonnan alakult politikai párt tu- a Verebsári földeket utóbbiakat je-
lajdonképeni hivatását első he- i'ídesukben> f takarékpénztári alapot 
lyeu abban látta, hogy az ismertetett vészé- fA ,ta-ék szapor.ulfát' mint, eredeti jogon 
delmes áramlatnak ellenálljon s gátot vessen v eíve, ilyennek eladásá-
főfigyelmet fo ditott tehát a városi képviselő n alakult tokét, a Mgyméltosagu Magy. Kir. 
választásra, s erejének egész súlyával ve ette I Cu,na vonatkozó itelete, a községi törvény a 
magát a mérlegbe a tisztításnál. Akarata ér- vZaza^3 65 l°hx ®eS nem, szakított tettleges 

I vényesült. - A városi képviselő választásnál Vtoklaa es taszn^at erejénél fogva és alap- 
1 uj erőket s elemeket vitt be s ott magának a J ,a !aros, orof tulajdonainak tekintvén, azt 

i , .............. -■ a „kozbirtokossag“ czim alatt követeléssel fel­
lépett, de a tulajdonképeni közbirtokosság 
többségének közvéleményét és óhaját nem kép­
viselő érdek csoport követeléseinek áldozni 
soha nem fogja. — A mi már azon körül­
ményt illeti, hogy a vidi és zeleméri határ­
részek minden igaz ok nélkül a tagosítás fo­
galma és czéljával összeegyeztethetlenül a ta-

birtok viszonyok mai helyzetét a következők- j közvetítés mellett egy becses okirat, mely a 
oi; j város vagyonúit meghatározza ; — de a kez-
Kállóért cserélt H -Bö- I detnényező fél munkát végzett, mert a telek- 

ujabbi keresztsóg mán j könyvi hibás felvétel kngazittatása végett a 
- - kellő lépések meg nem tétettek. De bár a

Hajdu-Birtokosság czirnen nyitott betétbe let 
tek is e vagyonok becsempészve, a birtokos­
ság nem tartotta opportunusnak a birtokba vé,- 
tel iránt a lépéseket megtenni nyíltan, mint 
hogy a városnak máról hónapra való kifosz­
tása úgy minden alkalom bevárása nélkül — 
igen szembe ötlő lett volna; maradt tehát a 
birtoklás továbbra is a százados állapotban.

ben lehetne megállapítani :
A város határa a 

szörmény városból, az 
„örökös“ előnevet nyert telek fold (ugar, 
szigcsor, ásotthalom, sárállás stb. elnevezések 
alatt) rét és P.ód pusztából, továbbá a kis­
ós nagy Zeleméri és Vidi határrészekből áll, 
melyek eredetileg a város mint testület birto­
kai voltak — de a melyekből részint eladás, 
részint kiosztás, adományozás következtében a 
legnagyobb rész egyéni szabad hajdú birtokká 
alakult át ; — a miből természetszerűleg ön­
ként következik, hogy minden oly részei a 
határnak, melyek egyéni birtokká nem lettek 
a mai napig — most is városi tulajdont ké­
peznek az eredeti jog szerint.

E szerint városi tulajdon volna a 7800 cath 
hold kiterjedésű Pród puszta, a 3125. cath.

", , - ----------- ■ VI, V un ujogauoa a
part többséget nyervén, a tisztviselői kart úgy 
alakította meg, hogy csak egyetlen hírmondója 
van benőé a megcsökönösödött birtokossági 
pártnak. °

Az is a levéltárba ad a c t a tétetett.
A birtokossági párt erősen megrendült e

csapástól, mindazáltal az első kábu- „ .«.ja,», vsaiét*
lásbol feleszmélve, ismét előállt követeléseivel; gositásböl, az eredeti jig — é:i anyagi itrazsá" 
de most mar a városi képviseletben mindany- sérelmével — az osztatlanból! részesülésből 
nyiszor kisebbségben maradván, csak úgy tu- kizárat ak. — A város, mely a Víden körül-
ŰOtt morogni ho f r ^ , * A UaI AI 1 nA z. i i .i • , %...................i dott mozogni, ha törekvéseiben befolyásos té­
nyezők támogatását megnyerhette.

A sors kegye.te, s meg nem érdemelt

belől 120 cat. holdoyi tagbirtokkal bir, sére­
lemről nem pinaszolkodik, mert mint emli- 
térn, birtoka különben is egy szép tigbirtokot— ------—° “Vg utui ctucmcn I ------------ »mvuvou is egy szép UigOiriUKOt

támogatásra talált épen ott, honnan a város- képez, — más részről a kulcsbirtokn ik minö-
nak kellett volna részesülni pártfogás- és tá i/ett határrészekben mintegy ÍŐOO cat. hold 

birtokkal rendelkezik, tehát aránytalanul nagy
iff Q Vv ' 1* * rtlr Cl Cl *\j I/] I K A * wie . ™ t Á. . . 1 -«Időszakonként kinyert sikereik által, aczé- i ?U a birtoka a Vidthez viszonyítva, — követ­

et erővel intéztek szakadstlan támadásokat. I kezeskép a városnak nem áll érdek ;ben, h így

A város kiprédálására kellett goudoskoil- 
ui ürügyről és alkalomról, mely gyanánt két 
kézzel kínálkozott az arányosítás és tagosítás, 
vagy birtokrendezés, — 1880-ban az elejtett 
fonál ismét felvétetett s az arányosítást és ará­
nyos felosztást a testületi javak s jogokra is ki­

hold kiterjedésű keleti és nyugoti csordanyo- terjeszteni törekvő egyének igen kedvező jelek 
mási legelők, a ma már közbirtokossá inak j között indito'ták meg a birtok rendezes nagy
nevezett réti osztatlan, továbbá mindazon t - 1 .........................................................
lülctek, melyek városi keze és és jövedelmez- 
tetés alatt állanak, vagy is a közel 1000 cath. 
hold Bagota puszta, a mintegy 356 hold Ye- 
rébsári föld, végül a város erdő ; — továbbá 
a mintegy 120 hold Yiditelek, — azonban az 
1848. előtt ismeretlen közbirtokosság! eszme a

lozott erővel intéztek szakadatlan támadásokat, , - . - - ----------
minden várost hatósági intézkedések ellen, i f . , ^ C1^‘ bo.duyi Vid és Zelemér it jiru■ 

I majd —- tán Dr. Pápay ur által neki bátorítva lékképesnek tekintessék, mert ebből eredhető 
a magas curia ítélete daczára — birtokba he- I hee,"'n h''"" ' ,OA *",J ";J: '*

I lyezési pert is indítottak. — A jó és becsű- i 
I letes ügynek nemcsak ellenségei, de jó aka-

munkáját. A városi akkori képviselet többsége 
s az elöljáróság irányadó tagjai megnyerettek 
az eszmének. Már megvoltak ittasodva az osz­
tozkodás örömeitől, midőn a magy. kir. Curia 
Ítélete keresztet vont számításaik felett, ki­
mondván, hogy a kir. kisebb haszonvételek, » 
városerdő, a böszörményi takarékpénztári 50.000

városba becsempósztetvén, s magát rohamosan : írt alap községi vagyont képeznek, tehát az ará
*' x~ x nyositás tárgyai közül törlendők. A dolgok ilye-

j tón állása közt sem szűntek meg reményien! 
! azt, hogy czéljuk kivihető lesz. s ezt oly módon 
j kívánták elérni, hogy a közbirtokosságot szer­
vezték, vagyis egy összegyűlt népes >port előtt 
kijelentvén a birtok arányszerinti szavazatjog 
gyakorlását, megválasztottak egy 80 tagú vá 
lasztmányt, elnökévé a városi polgármestert. — 
Minthogy pedig a város képviselője mint nagy- 
birtokos mintegy 1400, az egyház képviselője 
ki szintén azon érdek csoport egyik vezérfó. fia 
volt, több mint 400 szavazatot dobott az urnába, 
önként következik

kifejlesztvén, ezen történeti jogra és igazságra 
épített levezetés a mai tettleges állapotnak 
nem felel meg

A város a gazdálkodással a jelen század 
ban mind inkább felhagyván, a legelőkön a 
legeltetést az egyes lakosok gyakorolták, kez­
detben megszorítás nélkül, az újabb időben 
valami tökéletlenül kimutatott arány szerint, 
de a város intézkedései folytán és felügyelete 
alatt, és anélkül, hogy a város ezért az egye­
sektől bért, vagy a helyett valamely szolgál­
tatást követelt volna. — Az arány a birtok 
mennyiségre alapittatott, s igy évek során a 
némelyek által buzgón terjesztett azon nézet, 
hogy a Pródi és nyomási legelők, a réti ökör 
legelő a birtokosok közös tulajdonát képezik 
a bár tökéletlen arányszerint való tettleges 
használattal a gyakorlatban erősittetvón győ 
keret vert, közvólemmé vált. — A város, il 
letve a városi elöljáróság részint a béke és 
nyugalom érdekében, részi t mert az is em­
berekből és birtokosokból állott, s azt hiszem 
azon meggyőződésből is hogy a város a nél­
kül is elóg vagyon birtokába fog maradni, sze­
met hunyt az áramlat előtt, vagy úszott azzal.

Ez történt az 50-es években, mert 1848. 
előtt a közbirtokosság Hajdú-Böszörményben 
ismeretlen fogalom volt. — Ily előzmények 
után az arány ősi tási munkálat megindittatott, 
azonban hosszú vajúdás után is — nem sike­
rült a kérdést megoldani mert ellentétes ér­
dekek és nézetek fejlődtek ki, és pedig ki- 
egyenlithetlenül. Az arányosítás tárgyaiul né­
melyek csak a Pródot, a Csordanyomásokat

hogy a választmányba a 
városi képviselet azon elemei jutottak be túl­
nyomóan, kik az osztozkodás eszméjének meg­
voltak nyerve, s kik a közigazgatási téren is a 
korábbi szellemtől voltak áthatva. Ezen külön 
szervezetében az akkori képviselettel és elöl­
járósággal majdnem egy azon birtokossági vá­
lasztmány követelőleg fellepett a város ellen, 
mint városi képviselet pedig hódolt a követe 
lésnek s igy történt, hogy alkottatott egy köz­
birtokosság! szabályzat, s vele párhuzamosan 
átalakíttatott a köz-égi szervezési szabályzat 
oly módon, hogy az az uj viszonyoknak, vagy 
is a vagyonnólküli állapotnak 
megfelelő legyen. Természetes, hogy a városi 
polgármester és egyszersmind kozbirtokossági 
elnök most igen kritikus helyzetbe jutott, 
mert a közbirtokosság nevében követelnie, a 
város nevében lemondania kellett, az esetre, 
ha a birtokossági választmány a város ellen 
követelésekkel lép fel, a polgármester hiva­
tali kötelessége megsértése nélkül tovább az

a réti ö.,ör legelőt s némely szántó és kaszá- 0,t|ökséget nem vihette, minthogy pedig a vá­
lóbeli területeket vitatták, míg mások, vagy laszlmány minden áron követelni elhatározta 
is a közbit tokossági fogalom behurezolói pe- I oda hatottak, hogy törvény hatóságilag
dig a fényes sikertől elvakitva, a vátos tulaj- kimondatván az incompatibilitás, a polgármes- 
donában levő Bagota pusztát, verébsári földe- ternek választania kellett az elnöki tiszt és
két, városerdőt és regalet is. De nem csak az 
arány tárgyai tekintetében volt nézeteltérés, 
hanem a kulcsra nézve is, a hajdúkat azzal a 
biu ámítással lehetett megnyerni az arányosí­
tásnak, hogy a hajdú leszármazottak közt osz­
tatnak meg a közösök ; a jelenlegi birtokosok 
pedig külön válva a jelenlegi birtokot köve

polgármesteri hivatal között.
Ennek következtében az elnöki tisztet, 

letevén a tulajdonképeni szeméiyesitője, meg­
teremtője az osztoz! odás eszméjének került a 
választmányi Elnöki székre, mert bár az or­
szággyűlési képviselő választásnál keletkezett 
mozgalom egy erős pártalakulásban végződött,

teltek ku.es iak. Tömérdek a száma azoknak | a párt a további czélok koczkázatát látta volna 
kik birtokokat vagy azok egyrószét pénzzé I abban, ha csakhamar az elnök választásnál is 
tettek elszegényedett hajdú ivadékok járuló- actióba lép az ismeretes irány ellen — Gaál 
z'v. vt • meg8Z(,reztók — köztük értelmi- | Mihály ur lett a biriokossági Elnök, a mi ál- 

sógbehek is, a kiket ma levegő vásárlók- tál szerintük a kerék a rendes vágásba zök

azon haszon, hogy a 120 mid Vidi telke, já- 
rulékképesittetik, arányban sem áll azon meg- 

I rövidüléssel, mely a kulcs birtok nagymérvű 
; megszaporodása to ytáa a bel tő határbe i bir­
tokai után várt és nyerendő járulékának ke- 

: vesbedése következtében érné.
Ha az egyesek nagyobb része sz ntén tűri 

j ezen abnormis kivitelt, annak oka az, hogy 
i az egyeseknek a különböző határ részekből 

birtokai egymáshoz a városnál jelzett arany- 
b m viszonylanak, méltánytaian-jág és jogsérelem 
tehát azon egyéb nem nagy számú birtokos­
sokkal szemben forog fen, kisnek birtokai leg­
nagyobb részben e két t. i. a Vidi és Zele­
méri hatarrészekben feküsznek. Mindezekből 
könnyű a két párt irányár, tirekvéseit megis­
merni s ítélni felette, s a további részletezés­
sel nem is lárasztanám a fi gyeim ;t, ha nem 
volnék adós Dr Pápay urnák a közigazgatás és 
városi állapotok feletti etkárhoztató Ítéletére, 
melyben az elöljáróságot úgy mutatja be, 
mint a párt érdekek alá rejtőzött önérde­
kek által megvesztegeitetett, Önérdekekről 
Báliunk szó sem lehet, a mi a pártérde­
ket illeti, az a következőkben hozható kife­
jezésre:

A történeti múltjánál fogva is nevezetes, 
vagyonos várost jól közigazgatni, fejleaz’eni 
anyagilag és szellemileg szépíteni és okszerű 
középitkezósek által emelni; a város vagyoni 
helyzetét tisztázni, vagyoni jogait a telek- 
könyv rendbe hozatala által a kapzsiságra nézve 
hozzá térhetlenné tenni j a nevelési és ember­
baráti ügyet támogatni erejéhez mérten.

Ebben helyreállítani véljük a meghtmi- 
sitni megkisérlett történeti igazsá­
got, ápolni véljük az ősök iránti kegye­
letet; — a birtokrendezési eljárás folya­
mán — a közbirtokosság javára a méltá­
nyosság bőmértékben gyakoroltatván. A 
tisztelt Dr. urat pedig arra figyelmeztetjük, 
hogy a Hajdú Birtokosságnak elég sok bol­
dogítói akadtak arra, hogy benőjjön a feje 
lágya. S miután az ily csábhangok nem bír­
nak rá varázs erővel, alkalmasabb prog- 
r a m m o t keresni ne terheltessék.

Végül pedig miután közleményéből az 
tűnik ki, hogy nem az osztozkodni vágyó 
birtokos, nem is a perköltség kereső ügyvéd, 
hanem a tudós professor lépett síkra e közle- 
mónynyel, és csupán a történeti igazság, ke­
gyelet és méltányosság érdekében, szívesked­
jék a város vagyonaiból várt járulékáról mint 
birtokos a város javára ; — az első fokulag 

ökör legelő^, továbbá az ügy- elvesztett perben részére megállapított remény­
ei k o s S á g i réti ŐSZ- i beli 700 frt perköltség s ügyvédi díjból áló
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I rói, támogatói is támadtak, s ma a tisztelt 
; birtokosság a törvénykezési utón elutasítva,
! első fokulsg, — a közigazgatás terén utolsó 
I töltéseit pufogatja; — magában a feloszlás 
j stádiumáig jutott. De hisz — ez természetes 
processusa voit azon párl életének, mely a szá­
zados jogok felforgatására saját megrontásá- 

j val is — alakúit.
Az elmondottakból világos az olvasó 

előtt, hogy H.-Böszörményben a biriokosság 
! “CBt képez egy érdekellenes külön tábort a 
várossal szemben, mert a birtokosság és város 
úgy szólván csak mint fogalom, kifejezés kü­
lönböznek egymástól, de lényegileg ugyanazok.
Alig van varosunknak oly lakosa, a ki, ha nem 
teljesen vagyontalan — ne volna közbirtokos, 
és teljesen vagyontalan sincs felettébb sok, a 
miből természetesen következik az is, hogy a 
város közbirtokos lakosai által vála-ztott köz- 
birtokos képviselők és birtokos virilis képv se­
lök, iegaiabb is oly hív tolmácsai a közbirto­
kosság Hangulatának, közvéleményének, mint a 
választmány.

Ha tehát a városi képviselet a választ­
mány intentióit elitéli, elkárhoztatja, ugyanak­
kor e kárhoztató Ítélet a közbirtokosság józan 
többségének ítélete gyanánt is te kintendő.

És hogy az a választmány, mely ezen 
pár év alatt hallatlan erőszakoskodásokat és 
törvényellenes költekezéseket tett a közbirto­
kosság rovására és költségére, a birtokosság 
többségére nem, támaszkoohatik, azt mutatja 
azon körülmény, hogy bár szabályzata értel­
mében évenként nagy birtokossági gyűlés leg­
alább kétszer volna tartandó, s költségvetés 
alkotandó és számadás adandó, — mióta meg­
alakult, költségvetést nem csinált, nem számolt, 
és 1884 -iki télelőtől fogva nagy gyűlést nem 
tartott, félvén attól, hogy mint po.dórja, a 
választmány józan elemei és a nagy birtokos­
sági gyűlés többsége á tál szélnek szóratik, — 
mert tudói kell, hogy a választmánynak csak 
egy részét képezi e közve szélyes csoport.

Most már jelezni kívánom a városi elöl­
járóság s képviseleti többség, s mondhatom a 
városi birtok osság többségének álláspontját a 
birtokreudezés kérdésében, — mely a kö­
vetkező :

A város a Pród pusztát, mely 
7800 hold kiterjedésű legelő; a keleti 
és nyugoti csorda nyomási le­
gelőket, mik együtt 3125. cat. holdat tesznek; 
aperzsétei 
nevezett közbirtokosság 
tattanokat 
tulajdonai volnának
váboá azon oknál fogva, hogy a birtokrende _ _ , ----- -------------,
zési eljárás ily előhaladott stádiumában — a i szürményi elöljáró ág pedig szívesen kárpó
város erre vonatkozható igényeinek érvénye- j tolja önt, mindazon vagyoni előnyök és hasz- 
sitésével elkésett, — végül azon pritcipium- nők átengedésével, melyekről ki fogja tudni 
nál fogva, hogy a várostól elvont ezen terület, 
a város lakosainak vagyonosodását emelvén, a 
még mindig tekintélyes vagyon birtokában ma­
radandó városnak nem áll különös érdekében, 
még ha módj sban volna is ezen a közvéle-
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- bár eredeti jogon a város járulékáról — mint közbiriokossági ügyvéd — 
:, — elbirtoklás jogán, to- ! a kegyelet és méltányosságnak nevébsn — a 
:----- v— - I vagyontalan árvák javára lemondani ; a h.-bö-

I mutatni, hogy a párt érdekek a:á rejtőzött 
I önérdekeknek kielégítésére a közvagyonok 
: kezeléséből vagy a közügyek intézéséből jo- 
I gosulallanul származónak.


